

Regyei Ujság

16. évfolyam 213. szám

Szerkeszti
Andrée Dezső

Noviszád, 1935 szeptember 11. szerda

Tizenötötől negyven évig minden férfit behívtak Abessziniában

Németország megnemtámadási szerződést köt Olaszországgal

Az angol külügyminiszter mai genfi beszédétől a helyzet tisztázását várják

Olaszország az abesszin kérdést csak fegyverrel intézi el

Genfben jelentik: A Népszövetség hétfő délutáni ülésén megválasztották a hat bizottság elnökeit. A jogi bizottság elnökévé Lindburg holland, a gazdasági és pénzügyi bizottság elnökévé Zavadzki lengyel kiküldöttet választották meg. A harmadik, a leszerelési bizottság nem alakult meg. A költészet bizottság elnöke Radulescu román kiküldött, a szociális és emberbaráti kérdésekkel foglalkozó bizottság elnöke gróf Apponyi Albertné, a politikai kérdésekkel foglalkozó bizottság elnöke De Valera, végül a napirendi bizottság elnöke Motta svájci kiküldött lett. Ugyancsak a délutáni ülésen választották meg az alelnököket is és pedig Franciaország, Anglia, Olaszország, Spanyolország, Belgium és Mexikó kiküldötteit. A szovjet egy szavazattal kimaradt az elnökségből.

A három megüresedett tagsági helyet a hétfőn, 16-án délután tartandó ülésen töltik be.

A népszövetségi közgyűlésen kedden nem tartott teljes ülést, hanem a bizottságokat választotta meg s ezzel befejezte a megalkulást.

Az érdelemes tárgyalások csak szerdán délelőtt kezdődnek.

A feliratkozott szónokok között van az angol külügyminiszter is, aki ismertetni fogja Nagybritánia politikáját az olasz-abesszin ügyben.

A négus sorsa a Népszövetség kezében

Az olasz-abesszin viszály elsimitására a Népszövetség Tanácsa — mint jelentettük — ötös bizottságot küldött ki Madariaga spanyol főmegbízott elnökletével. A Reuter-iroda genfi levelezőjének értesülése szerint az elnök megbízást kapott, hogy érdeklődjék mindkét fél képviselőjénél, mi az álláspontjuk a párisi javaslatokra vonatkozóan. Ha a bizottság munkája továbbra is ilyen iramban halad — mondja a Reuter-jelentés — akkor néhány nap alatt befejezheti munkáját és joggal lehet expressz-bizottságnak nevezni.

Az abesszin császár a Népszövetség kezébe tette le sorsát s elfogadja annak döntéseit, ha ezek nem érintik országát területi sérthetlenségét és politikai függetlenségét.

Hir szerint Anglia követelni fogja, hogy Abessziniában teljesen szabadon, minden nyomás nélkül és a maga belátása szerint dönhessen e javaslatokról.

Javul a német-olasz viszony

A Reuter-iroda a német-olasz viszony érezhető javulásáról ad hírt. Németország jelentékeny mennyiségű szénat adott el Olaszországnak, a német hajóársaságok pedig több oceánjárót, amelyeket Olaszország csapatszállítás céljaira vásárolt. A Reuter-jelentés úgy tudja, hogy

Németország és Olaszország között tizéves megnemtámadási szerződés kötéséről is szó van.

Az olasz-abesszin ügyben német részről minden alkalommal hangsúlyozták a teljes semlegességet.

Az angol sajtó különös figyelmet szentel Hitler kancellár és az új berlini olasz nagykövet találkozásának. A lapok megállapítják, hogy ez a hétfői nap legfontosabb eseménye. A Daily Telegraph úgy véli, hogy nem kell tulozni a berlini találkozás jelentőségét. Érthető, hogy a német kancellár szívélyes fogadtatásban részesítette Olaszország képviselőjét, jóllehet Olaszország épen az elmúlt napokban hatalmas csapatokat vonultatott fel északi határán. Előrelátható volt az is, hogy Mussolini nem mulasztja el az alkalmat annak beigazolására, hogy rokonszenvre számíthat olyan nemzetek körében is, amelyek a Népszövetségen kívül állnak.

A szélső konzervatív angol lapok a berlini találkozásból újabb indokot merítenek ahhoz, hogy a Népszövetségtől való eltávolodást hirdessék.

Németország és Olaszország — írja a Daily Mail — üdvös megvetést tanúsít a Népszövetség iránt. Németország az Egyesült Államokkal és Japánnal együtt kívül áll a Népszövetségen.

Olaszországot állandóan idegesíti a Népszövetség

és ugyanígy van a másik két nagyhatalom is, amely ellenségesen vagy közömbösen érez a Népszövetség irányában. Tisztára örültség lenne Anglia részéről, ha e veszedelmes és hitelét veszített intézmény által vezetett magát, — írja a lap.

A szovjet veszedelmes szerepe

Párisból jelentik: A Matin külpolitikai szerkesztője foglalkozik azzal a veszedelmes szereppel, amelyet a szovjet játszik az olasz-abesszin viszályban.

A Kreml urai — írja — 9000 tonna zabot adtak el az olaszoknak, ugyanakkor azonban utasítást adtak az athéni, barcelonai és portsaidi kikötőmunkásoknak, hogy semmi körülmények között se rakják ki az Olaszországnak szánt élelmiszerküldeményeket.

Ez a mód jellemző a szovjet gondolkodására és cselekvésére. Ha Mussolini esetleg megállapítaná, hogy megnövekedtek az eléje tornyosuló akadályok, akkor tudni fogjuk, hogy ezt kizáróan Moszkvának köszönheti.

Nyugtalanág Genfben

Az olasz-abesszin viszály tekintetében a párisi lapok a helyzetet még mindig igen komolynak látják. Az Oeuvre azt írja, hogy

a népszövetségi közgyűlés megnyitó ülése igen nyugtalan hangulatban folyt le. Egyetlen bizakodó hangot nem lehet hallani és csak igen kevesen hisznek a hétkés megoldás lehetőségében.

A Népszövetség tagjai valamennyien egyetértenek abban, hogy az angol külügyminiszter az, akinek a szava döntősúlyu lesz ebben a vitában.

Aloisi báró nyilatkozott a Petit Parisien tudósítója előtt. Nem lehet szemet hunyni az előtt a tény előtt — mondotta — hogy a helyzet tele van veszélyekkel. Vagy sikerül a Népszövetségnek rendezni ezt a nehéz kérdést, vagy felborul az a nemzetközi rend, amelyet a Népszövetség képvisel s ez olyan szerencsétlenséget jelent, amelyet nehezen viselne el a világ. A lap tudósítója beszélgetést folytatott a párisi abesszin követtel is, aki kijelentette, hogy országa hajlandó minden elképzelhető gazdasági engedményre, de hajthatatlan mindazokban a kérdésekben, amelyek Abessziniában függetlenségét érintik.

Londoni értesülések szerint a négus mozgósította Abessziniában férfilakosságát 15—40 éves korig.

Ricket

A világ közvéleménye még mind a mai napig sincs tisztában azzal, hogy mi legyen a véleménye a Ricket-ügyről, mely e pillanatban egyébként látszólag már tárgytalannak tekinthető. A társaság, mely a négussal Abesszinia természeti kincseinek kiaknázására a szerződést megkötötte, visszalépett az üzletől és ezzel kapcsolatban felmerült a kérdés, hogy miért lépett vissza. Miért, holott a szerződés már a kezében volt? És ha mégis ezt tette, miért kötötte meg? Aligha feltételezhető, hogy a társaságnak nem lett volna tudomása arról a kockázatról, amellyel a szerződés megkötése együtt járt. Tudnia kellett, hogy Olaszország ezt a szerződést Abesszinia annektálásának közvetlen küszöbén a maga jószántából sohasem fogja respektálni. Mire számított a társaság a szerződés megkötésének pillanatában? Aligha tévedünk, ha a Ricket-szerződést úgy fogjuk fel, mint a világtörténelem egyik legnagyobb szabású — puccskísérletét, mely arra lett volna hivatva, hogy Olaszországot Abessziniában kicsemmizze és Abessziniát Anglia számára megszerezze.

Csekélyesen mulott, hogy ez be nem következett. Azon a csekélységen, hogy az angol kormány nem tette magáévá a puccs eszméjét. A társaság tehát erre számított. A megoldás kézenfekvőnek látszott. Adva volt a kellő lélektani pillanat, amelyet Angliának csak meg kellett volna ragadnia, hogy Etiópiát egyszer és mindenkorra birtokába vehesse. Az Olaszország által szorongatott Abessziniában minden hajlandóság meg volt ahhoz, hogy Anglia protektorátusa alá hajtsa a fejét, különösen, ha ez a protektorátus előnyösebb feltételeket biztosít Abesszinia számára, mint amilyeneket Olaszország Abessziniának megadni hajlandó. Abessziniában minden készség meg volt ahhoz, hogy megkösse — nem ám a Ricket-társasággal, hanem a társaságon keresztül — Angliával azt a szerződést, amelyet eddig megkötni senkivel és semmilyen áron sem volt hajlandó és amennyiben Anglia arra az elhatározásra jutott volna, hogy ezt a lépést megteszi, befejezett tények elé állíhatta volna Olaszországot.

Azt jelentette volna ez, hogy Abesszinia a fenyegető olasz veszély elől önként megadta volna magát — Angliának. Az erőszakos és követelőző kérés elől egy oly házasághban keresett volna menedéket, mely mint megoldás kedvezőbb úgy a szívének, mint a lelkének, azonkívül a bosszuját is szolgálta. Am fenyegetőzzék most már Olaszország. Anglia nem — Abesszinia. Az angol protektorátus ténye egyértelmű azzal, hogy a, abesszin-ügy nem Olaszország és Abesszinia ügye immár és Olaszországnak nem a negustól, hanem Angliától kellene elvennie Abessziniát, mely azt birtokába vette.

A Ricket-társaság is nyilván erre számított. Arra számított, hogy Olaszország ezt a lépést már nem merné megtenni és bármekkora elszántságot és hajthatatlanságot tanusított is addig, amíg Abesszinia annektálása csak Olaszország és Abesszinia ügyének látszott, abban a pillanatban, amint Anglia Abessziniára rátette a kezét s így Angliával kellene ujjuháznia érte, visszalépne, illetőleg beérné azokkal az engedelmekkel, amelyeket Anglia Olaszországnak Abessziniában megadni hajlandó.

Ez lett volna a puccs. Ám Anglia, ugy látszik fél a kockázattól, amelyet ez a lépés maga után vonna. Mindenesetre keresi a kérdés megoldás lehetőségét és ez az oka annak is, hogy lefújta a szerződést. Bár az sincs kizárva, hogy csak felfüggesztette, a genfi tárgyalások idejére, azok kilátásait biztosítandó, hogy amennyiben nem vezetnének eredményre, újból elővegye és meg is valósítsa. Így a Ricket-ügy még jökora meglepetést tartogathat a világ számára és olyan felfordulást idézhet elő a világpolitikában, amelynek következményei beláthatatlanok.

Kishéry János

A szeidai genfi vita

A népszövetségi közgyűlés ma kezdi meg az általános vitát a főtítokár évi jelentése felett. Évek óta az a szokás, hogy ebben a vitában az egyes küldöttségek ismertetik kormányaik felfogását a Nemzetek Szövetségéről és hozzászólnak annak működéséhez. Az eddigi tervek szerint

a vitát Sir Samuel Hoare angol külügyminiszter nyitja meg. Genfben egyetértenek abban, hogy a mai néhez nemzetközi helyzetet az angol külügyminiszter beszéde fogja tisztázni. Azt hiszik, hogy Róma aszerint módosítja majd magatartását, hogy Hoare csak Anglia részéről, vagy pedig a Népszövetség részéről történő kényszerrendszabályokkal fogja-e megfenyegetni Olaszországot.

A Népszövetség titkárságának és az egész Népszövetségnek a további eljárása is attól függ, milyen mértékben foglal állást Anglia a büntető intézkedések alkalmazása ellen.

Hoare külügyminiszter kedden délelőtt felkereste Lavalt, akivel másfélóra hosszat tanácskozott. A tanácskozást az esti órákban folytatták. Genfi politikai körökben igen nagy fontosságot tulajdonítanak a két államférfi tanácskozásának, amelynek kihatása lesz a jövőbeni angol-francia együttműködésre is.

Október 20-án kezdődik az olasz-abesszin háború

Szuezből jelentik az angol lapok tudósítói: Itteni jólétesült körökben úgy tudják, hogy

az olasz-abesszin háború október 20-án kezdődik. Mussolini a csatorna elzárásától tart s ezért siettetni a csapatzállításokat. — Hetenként átlag 15.000 katonát szállítanak keresztül a csatornán,

míg nemrégiben a heti átlag 10.000 fő volt. E mellett természetesen állandóan folyik nagymennyiségű hadianyag, továbbá teherautók, utépítési anyagok, öszvérek és egészségügyi felszerelések szállítása is. A munkások igen magas napibérekert kapnak, de a munka nagyon megerőltető és vizről, valamint élelemről maguknak kell gondoskodniuk.

Az olasz csapatokat Délafrikából élelmezik,

a beteg katonákat pedig Rhodosz szigetére szállítják. Mindezek a szállítások óriási költségbe kerülnek. A most átszállított csapatok minősége nem olyan kiváló, mint az első szállítmányoké. Az új csapatok nagyrészt a fasiszta miliciából kerülnek ki.

Orosz gabona- és szén-szállítmányok

Isztambuli jelentés szerint a Fekete-tengeri kikötőkben számos görög hajó gabonát rakodik be Olaszország számára. Ugyan ezekben a kikötőkben

Olaszország részére augusztus hónapban 95.000 tonna szenet fuvaroztak be,

míg a májusi mennyiség mindössze 28.000 tonna volt. Ezenkívül nagymennyiségű fát és naftát is szállítanak Oroszországból Olaszországba.

Aloisi feltűnésteltő nyilatkozata

Genfből jelentik: Az utóbbi napok enyhe optimizmusát tegnap délelőtt ismét

súlyos és beláthatatlan válság gondja váltotta fel.

Aloisi a tárgyalások során az elmúlt éjszaka

Az abessziniai mandátum kérdése

Londonból jelentik: A Times szerint a genfi angol küldöttség azt javasolta, hogy Abesszinia fölött gyakoroljanak együttes mandátumot,

de a javaslat részletei még nem kerültek nyilvánosságra. Elsősorban nem tudják, hogy ezt a védnökséget a népszövetségi tanács gyakorolja-e főbiztos és más szervei útján vagy pedig, hogy a mandátumot az 1906. évi hármas szerződés aláíróira ruházzák-e, A Times szerint

Anglia nem csinál kérdést a mandátum alakjából és terjedelméből, de ragaszkodik ahhoz, hogy annak megvalósítása Abesszinia hozzájárulásától függjön.

A lap szerint a francia küldöttség is csatlakozott ehhez a javaslathoz és elállott attól az álláspontjától, hogy csak Olaszország kapja a mandátumot.

Ugyancsak a Times azt jelenti Genfből, hogy hétfőn Ausztria és Magyarország kiküldöttei fontos megbeszélést tartottak, amelyen megállapították a dunai egyezmény kérdésében követendő együttes magatartásukat.

kijelentette Madariagának, hogy

Olaszország nem ismeri el az ötös bizottság illetékességét, határozatainak nem veti magát alá, mert nem vett részt a Népszövetségi Tanácsnak azon az ülésén, amely a bizottságot kiküldte.

Kijelentette ezenkívül, hogy Olaszország semmiféle kötelezettséget nem vállal a bizottsággal szemben. Megismételte a Tanács nyílt ülésén elmondott és azóta híressé vált szavait, amelyek szerint

az olasz kormány fenntartja cselekvési szabadságát.

Aloisi állásfoglalása Genfben óriási feltűnést keltett és tegnap délelőtt egyébről sem volt szó, csak erről. Ebből az álláspontból csak egy következtetést vonnak le és pedig azt, hogy

Olaszország az abesszin konfliktust kizárólag fegyveres úton akarja megoldani.

Az olasz álláspont következményei beláthatatlanok és valószínű, hogy elkerülhetetlen lesz Olaszország szakítása a Népszövetséggel.

Olaszország ragaszkodik a katonai megszálláshoz

Londonból jelentik: Az olasz kormányhoz közelálló személyiség a következőket mondotta a Raily Express római levelezőjének:

— Eritreában és Szomáli földön az olasz csapatok készenállnak arra, hogy az esős időszak megszűntével megkezdjék a hadműveleteket.

Megegyezésre nincs remény, mert ha Abesszinia elfogadná is a Népszövetség legkedvezőbb feltételeit, még mindig kénytelenek lennének csapataikkal abesszin területet elfoglalni és

semmiféle megállapodást nem tartanánk kielégítőnek katonai megszállás nélkül,

mert nem hiszünk többé Abesszinia szavának.

A görög parlamentben lelőtték egy tábornokot

Az I. hadtest parancsnoka megtagadta az engedelmességei - Kondilisz lemondott, de később a lemondását visszavonta

Athénből jelentik: A görög belpolitikai helyzet ismét válságosra fordult. A királyság visszaállítására körüli ellentétek váratlanul véres összefüzésben robbantak ki és az események következményei a görög belpolitikai életre eddig még beláthatatlanok.

Az újabb görög véres eseményekről eddig csak szűkszavú hírek érkeztek, amelyek alapján a következőképpen lehet megállapítani a történetek rendjét:

Panaotakosz tábornok az első had-

test parancsnoka a monarchia-ellenes rendeleteket adott ki, amelyek miatt Kondilisz tábornok-hadügyminiszter beadta lemondását.

A kormány erre Panaotakosz tábornokot felmentette állásától és helyébe Patadosz tábornokot nevezte ki. Panaotakosz tábornok azonban ezt nem vette tudomásul és a hadtestparancsnokságon továbbra is intézkedéseket adott ki.

Eközben a parlament épületében össze-

ült a minisztertanács, amely az engedetlen tábornokot maga elé idézte. Panaotakosz meg is jelent a parlament folyosóján, ahol egy ezredes, a hadügyminisztérium tisztviselője verekedést idézett elő. A verekedés olyan heves volt, hogy a parlamenti őrségnek kellett beavatkoznia. A rend helyreállítása után megállapították, hogy Panaotakosz tábornok két bajonettől és egy golyótól származó súlyos sérülést szenvedett.

Panaotakosz tábornokot a lakásán ápolják.

Dr. Sztojadinovics beszámolt a minisztertanácsnak blédi és párisi tárgyalásairól

Beogradból jelenti az Avaz: A minisztertanács hétfőn este 5 órától 8 óráig ülést tartott, amelyen dr. Sztojadinovics Milan miniszterelnök beszámolt a kormány tagjának a kirántant értekezletről és a párisi tanácskozásairól. Az építésügyi miniszter beszámolt a váradi bíróságban tett inspekciós körútjának eredményéről. Szpaho közlekedésügyi miniszter javaslatot tett az államnak

és a „Lozinger és társai“ építési vállalat jogviszonyának rendezésére vonatkozólag. A szociálpolitikai miniszter javaslatot terjesztett elő a passzív vidékek elhagyásáról. A kereskedelmi miniszter beszámolt a jugoszláv görög kereskedelmi szerződés parafálásáról. A többi miniszter a reszortügyekre vonatkozólag referált a minisztertanácsnak.

—o—

Új emberek a lengyel országgyűlésen

Az ellenzék nem vett részt a vasárnapi választásokon

Varsóból jelentik: A hivatalos adatok szerint

a vasárnapi választásokon 7.575.598 szavazatot adtak le

vagyis a választók 45,5 százaléka leszavazott. Az ellenzék tartózkodott a szavazástól. Az 1930 évi választásokkal szemben tehát, amelyeken összesen 5.532.724 szavazatot adtak le, az eredmény a kormányra nézve kedvező.

Az eddigi megállapítások szerint az új

országgyűlésnek 124 lengyel, 19 ukrán, 4 zsidó, 1 orosz és 2 nőtagja van.

Az országgyűlés tagjainak egyharmada földműves.

Az új képviselők között van öt aktív miniszter, 4 volt képviselő, 23 tisztviselő, 13 községi elnök, 23 szabadfoglalkozású, 3 újságíró, 14 tanár, 10 iparos, néhány magántisztviselő és munkásszervezeti vezető. Majdnem minden most megválasztott képviselő új ember a politikában.

Tíz mézes nap után nyolc keserű hónap

A noviszádi törvényszéken Petrovics Bozsidar hármastanása kedden egy érdekes bűnügyet tárgyalta. A bíróság előtt Csongrádi Horvát István fiatal jómódú petrovoszelo gazdálkodó állott, aki ellen az államügyészség ígéret megszegése és fertőzés vádját emelte.

Csongrádi Horvát István a vádirat szerint a múlt év februárjában

megszöktetett egy 16 éves petrovoszelo leányt és tíz napig együtt élt vele,

majd elkergette magától. A fiatalember előzőleg hosszabb ideig udvarolt a leánynak, akit sikerült rábeszélni, hogy szökjön meg vele. A leány szülei ezt elleneztek, de a tapasztalatlan leány mégis beleegyezett és megszökött Csongrádival, aki a szállására vitte. Tíz napig éltek együtt és akkor

a leány elküldte magától a leányt,

aki az együttélésben Csongráditól fertőzést kapott.

A tárgyaláson a vádlott kijelentette, hogy a leány önként ment vele. Valóban szándékában állott az, hogy feleségül ve-

gye, azonban, amikor megszöktette észrevette, hogy már nem érintetlen és ezért küldte el. A leányt nem ő fertőzte meg, hanem valószínűleg mástól kapta a nemi betegségét.

A bíróság kihallgatott több tanút, köztük dr. Kiss és dr. Lambrin petrovoszelo orvosokat, akik a leányt a szöktetés után megvizsgálták, hogy fertőzést kapott-e. A kihallgatott orvosok egymásnak ellentmondó vallomást tettek.

A bíróság a perbeszédnek elhangzása után ítéletet hirdetett, amely szerint Csongrádit

bűnösnek találta abban, hogy megszöktetett egy 16 évnél fiatalabb leányt

és vele élt, majd a házassági ígéret megszegésével elküldte magától. A bíróság a vádlottat ezért nyolchavi fegyházra és 1500 dinár költség viselésére ítélte. A fertőzés vádját a bíróság nem találta bizonyított-nak.

Bácskai Margit
Noviszád, Futóski út 25. szám
NŐI DIVATSZALÓN

3- dinár 1 tubus

Soadont-fogkrém

a SOA-drogériában

50-százalékos kényszeregyezséget kötött dr. Nikics Fedor

A nyomdai munkások és a szubotica városi lakarék az egyezés ellen szavaztak

A noviszádi törvényszéken Jeliszavljevics Sztoján esődbíró kedden délelőtt folytatta le az egyeztetési tárgyalást dr. Nikics Fedor és hitelezői között. Dr. Nikics Fedor volt segédminiszter és szkupstina-i képviselő, a Jugoszlavenszki Dnevnik tulajdonosa — mint ismeretes —

ez év tavaszán súlyos anyagi zavarok közé jutott

és a Jugoszlavenszki Dnevniket kénytelen volt bezúntetni. Ezután a hitelezők dr. Nikicsel szemben erőlesen léptek fel úgy, hogy a volt szkupstina-i képviselő

kénytelen volt kényszeregyezséget kötni.

A kényszeregyezésben több tárgyalást ter ottak, míg végre most döntésre jutottak ebben az ügyben.

A keddi tárgyaláson megegyezés jött létre olyképpen, hogy dr. Nikics Fedor megfizeti

a hitelezők követelésének ötven százalékát.

A tárgyaláson összesen 1.159.000 dináros adósságot képviseltek a hitelezők. Ebből 1.066.000 dinár adósságot képviselő hitelezők az ötven százalékos kiegyezés mellett, 153.000 dináros adósságot képviselő hitelezők pedig ellene szavaztak. Az egyezés ellen dr. Nikics volt nyomdai munkásai és a szubotica városi lakarék képviselője szavaztak.

— Mulat a hajóskapitány. Petrovgrádról jelentik: Maras Franyó 32 éves hajóskapitány az egyik vendéglőben Radics Mária 18 éves és Herde Anus 20 éves leányokkal mulatott. A társaság kissé beszélt és amikor a hajóskapitány mámorából magához tért észrevette, hogy hiányzik a pénztárából 200 dinár. A rendőrség a két leányt előállította.

Pazar képet nyújtott az idei zágrebi kiállítás, amelyen németek, olaszok, spanyolok és finnek is résztvettek

Az idén a szokottnál kissé korábban nyílt meg a zágrebi kiállítás, amely ezúttal is meghozta azt az érdeklődést, amelyre mindenkor számot tarthat.

A kiállításokkal szemben sok ember bizalmatlan s ha meg is látogatja, abban a hitben teszi ezt, hogy csupa ismert, régi dolgot fog látni. Ez az aggodalom a zágrebi kiállításnál is indokoltnak látszik első pillanatra, mert a bejáratnál ugyanazok a kétméteres, pipaszárlábu Tivar-ruhás urak álldogálnak, akiket már tavaly is meguntunk. Ők is érzik, úgy látszik, hogy a közönség unja őket, mert szomorúan, büntudattal támaszkodnak a kapufélfának...

De azért nem kell mindjárt megijedni, mert a németek pavillonja máris kellemes meglepetést nyújt. Közvetlen a bejárat mellett vagy féltucat nyomda-rep kattog, valamennyi üzemből van és serényen dolgozik. A felirat tanúsága szerint Heidelbergből kerültek ide. Mellettük az Agfa házimozi mutat be. Mindenki megáll előtte, főleg a gyerekek nézik nagy örömmel a lepergetett film tekeresét, amely Miky egér vidám kalandjait mutatja be, amiket a nézők hatalmas nevetés orkánnal fogadnak... A németek udvariasan megmutatnak, megmagyaráznak mindent s a pavillonjukban mindenki szívesen időzik hosszabb ideig. Egyik sarokban német könyvek hirdetik a német kulturát, a másik sarokban az Adler-irógépeket láthatjuk munkában. Mindegyik gépnél egy csinos kisasszony dolgozik, ami már önmagában is rokonszenvenessé teszi az Adler-gépeket, a kisasszonyok selyem egyenruháján pedig egy-egy betű ragyog, ami összeolvasva ADLER-t ad... Mielőtt elhagyjuk a német pavillont, hatalmas felirat ötlük a szemünkbe, amely arra figyelmeztet, hogy jövőre olimpia lesz Berlinben.

*

Nem mindennapi dolog, hogy a zágrebi kiállításon a katonaság is képviselteti magát. Hatalmas „Breguet 19” típusu bombavető repülőgépet tett közszemlére 4 darab 90 kg-os bombával sulyosítva, gyorstűzelő puskával felszerelve. Mellette egy pilóta készséggel áll az érdeklődők rendelkezésére s még a gyerekek kíváncsiságát is angyali türelemmel elgityi ki.

A hadsereg még bemutatja a légitámadás ellen való védekezést. Gázmaszkos katonák próba-mentéseket csinálnak. Sokan felpróbálják a maszkokat. Egész jól megy minden. Igaz, hogy a gyilkos gázok egyelőre még üvegszekerényekben állnak por alakjában és nem nagy veszélyt jelentenek. Hogy mi lesz, ha ezek a gázok a levegőbe kerülnek...? Tájékozottatásul viasz testrészekben láthatók a különböző gázok hatásai. Bizony elmegy a kedve az embereknek az egész gázháborútól, ha végig nézi az ügyesen elkészített viaszokat.

Mégis csak a Dráva a legjobb cigaretta...

Vakmerő betörők megrázták a szlári-becseji dohányüzsdét

Vakmerő betörés történt hétfőre virradóra Szláribecsejen. Ismeretlen tettesek behatoltak a község központjában lévő dohányüzsdébe és mintegy ezer dinár értékű cigarettát vittek magukkal.

A betörést hétfőn reggel, az üzletnyitáskor fedezték fel. Azonnal értesítették a rendőrséget, amely a nyomozást a csendőrségnek adta át. A vizsgálat megállapította, hogy a tettesek felkészítettek a ház nagy-

Mintha a halál suhogtatná a kaszáját ebben a barátságtalan pavillonban. Közönség nélkül, sietve otthagytuk a szép maszkokat és a béke szelid gondolatával tartunk egy büffés felé, ahol nagy betűkkel ki van írva, hogy ingyen kostoló. Hatalmas gyereksereg majszol valami új találmányt. Nem is lehet tőlük az új torta kreációhoz hozzáférni, olyan nagy a sikere.

Ez kell az embereknek, nem a SUN-POR...

*

A Zbor-helyiség másik szárnyában vannak a spanyolok, akik már előre felkeltik a közönség érdeklődését azzal, hogy csak csoportokban engedik be a látogatókat. Nagy tömeg várja, hogy az ajtónálló kikapcsolja a korlátot.

Végre szabad a bemenet. Bent még sok a néző, de látnivaló is bőven akad. Csak éppen venni nem lehet semmit, mert a kiállított cikkeket csak az utolsó napon bocsátják áruba. Addig még nem lehet kapni semmit, még spanyol náthát sem...

A kiállított tárgyak, amiket a bikaviadatok messi hazájából hoztak ide a horvát fővárosba, nem mindennapi látványt nyújtanak: finomművű kardok, ötvösmunkák, művészi vázák, gyönyörű kézimunkák, zamatos gyümölcsök stb... Egy hölgy hasztalan könyörög, hogy legalább egy legyezőt adjanak el neki. Nem teljesítik a kérését. Talán éppen ezért akar itt mindenki vásárolni, mert nem lehet.

*

Az olaszok majdnem ugyanazokkal a cikkekkkel jöttek, mint a spanyolok. De itt már lényegesen kisebb az érdeklődés és a vásárlási kedv. A spanyolokat Zagrebban jobban szeretik, mint az olaszokat.

*

A Zbor színháztermére alig lehet ráismerni. A hangversenydobogón Tivar helyezkedett el, ahol hatalmas forgókorongon mintegy harminc Tivar-ruhába öltöztetett bábu kering.

Fenn a karzaton köröskörül a már megszokott kézimunkák, kevés újdonsággal. Egyik sarokban nemzeti viseletbe öltözött öregasszony vásznat sző. A nénikét eléggé elhanyagolják, már elszötte zlete javát...

*

Eppen dél van, amikor kiérünk az udvarra, ahol megszólalnak a zágrebi Zebis-öntőde harangjai, amelyek zengő-bugó hangja messzi utra kíséri a látogatót, aki a legjobb emlékekkel távozik az idei, valóban szép zágrebi kiállításról.

Nóthy Károly

kapuját, bekerültek az udvarra, betörték a raktár udvarra néző ablakát, felfeszítették az ablakon lévő vasrácsot és

amíg egyik őrt állt, a másik bebújt a vasrács felfeszített része alatt.

A vakmerő betörők, akik alig ötven méternyire a sarki rendőrszemtől dolgoztak a kissé homályos uccában, nagyon eredeti izlésű emberek lehettek. Mert vittek ugyan magukkal a legfinomabbnak hitt cigarettákból is, de a finomabb cigarettafajtákból csak összesen annyit, amennyit a lenézett Drávából.

A nyomozás teljes erővel folyik és minden remény megvan, hogy a vakmerő betörők rövidesen kézrekerülnek.

Keveset dolgoznak a fűrészgépek...

A szerémségi erdők fája két éven belül eltogy

Vége a szép nyárnak, ködös őszi felhők borítják a nyári örömeik derült kék disz-sátrát.

Amerre az ember az uccákon jár mindenütt (és mégis, megközelítőleg sem elég helyen) serényen dolgoznak a fűrészgépek. Már augusztus elején megharagultak, azonban akkor még valósággal kellemetlenül hatottak, a meleg nyár ölébe hullott embereket a fagyos, havas télre emlékeztették. Most, ahogy a hűvös felhős idő beáll hirtelen megbarátkozunk a gőzfűrész borotvá-éles pengéje előtt sikongva kettéváló száraz hasábokkal. Tekintetünkkel szeretettel simogatjuk ezeket a hasábokat, amelyek majd erőt és életet adnak a télen. Bizony rengeteg embernek az elérhetetlen nyugalmas téli jólét hiába vágott keltékét jelentik a kemény, rideg fahasábok.

*

Évtizedekkel ezelőtt ilyenkor az őszi köszöntésekor már a legtöbb polgári család beszerezte a téli tüzelőszükségletét. Most pedig csak elvétve harsannak meg a házak előtt a fűrészgépek, vagy a favágók balta-csapásai.

Felkerestünk egy ismert noviszádi fakereskedőt, aki az őszi fabevásárlásra vonatkozólag a következő felvilágosításokat adta:

Az őszi fabevásárlásnál az idén is érezhető a gazda-ági válság teljes hatása. Mondani sem kell, hogy

nagyon kevesen szerzik be előre egész téli tüzelőszükségletüket.

A noviszádi és általában a vojvodinai piacot az idén főleg szerémségi fával látják el. Ennek több oka van. Egyik az, hogy a szerémségi fa minőségileg igen jó, kiválóan tömör. A másik nagyon fontos ok, hogy a szerémségi erdők vannak a legközelebb hozzánk. A szállítási költségek aránylag igen kicsinyek és így természetesen a kereskedők olcsóbban is adhatják.

A szerémségi erdők a nagy fakereslet folytán rohamosan fogytak és valószínű, hogy két éven belül teljesen eltűnnek.

A szerémségi faállomány esőkkenésére jellemző, hogy az idén már csak a felét termelték ki annak a mennyiségnek, amelyet még a múlt évben kapáltak.

A jelenleg rendelkezésünkre álló, kitermelt szerémségi fakészlet is legfeljebb november végéig lesz elegendő. Azután már szlavóniai fára szorulnak rá a kereskedők és a vásárlók. A szlavóniai fát megdrágítja egyrészt az, hogy a szállítási díj nagyobb, másrészt pedig a fakitermelő vállalatok kartellje. Ebben a kartellban van a most hírhedtté vált nasicei vállalat is.

A fát legnagyobb részben a vasuti szállítási díj drágítja meg. Erre jellemző az, hogy a Noviszádra szállított szlavóniai fának annyiba kerül a fuvarja, mint maga a fa. A vízi szállítás alig jöhet tekintetbe.

A boszniai fa a nagy távolság miatt még a szlavóniai árunál is drágább.

A jelenlegi faárak egyébként a következők: Gyertyánfa öle 480, bükkfa öle 460, cserfa 380 és jölgva öle 340. Kicsinyben métermázsánként 24—28 dinár között mozog a fa ára

*

Komor jóslat: a fa még drágábbá válik, tehát jó lesz előre bezerzeni.

... A legtöbb ember mégis makacs és nem igyekszik gyorsan ellátni magát télire fával...

Mert nincs miből...

Szrskics Milán és a horvát kérdés

A JNSz vezetőinek mozgalmi a jugoszláv nacionalista front kialakítására

Sztanojević Áca, a JRZ elnöke Beogradban hétfőn és kedden is folytatta tanácskozásait az új kormány párt főembereivel. Hétfőn délelőtt Trifunović Misa társaságában hosszabb sétát tett, majd a lakásán felkereste dr. Nincsić Momcsiló volt külügyminisztert, akivel hosszabb ideig tárgyalt. Ezenkívül az ősz radikális párti vezér Bobić Milossal, Trifunović Ránkóval és a JRZ más vezetőivel tanácskozott.

A JRZ beográdi szervezetének kiépítését Bobić Miló miniszterre bízták.

Dr. KREK MINISZTER NÉPGYÜLÉSE SZLOVÉNIÁBAN

Dr. Krek Mihó miniszter vasárnap a szlovéniai Domzsalában nagy népgyűlést tartott, amelyen figyelemreméltó beszédet mondott a kormány programjáról. Kijelentette, hogy

a kormány arra törekszik, hogy valamennyi néprétegét megnyerje a munkássága számára.

A kormány a horvátokat is meg akarja győzni arról, hogy jólétüket csak a kormánnyal való együttműködéssel érhetik el. A miniszter mereven elutasította szeparatista törekvéseket.

AZ EGYESÜLT ELLENZÉK ÚJABB GYÜLÉSE

Az egyesült ellenzék Zsupanyán nagy népgyűlést tartott, amelyen mintegy tízezer ember vett részt. A gyűlésen felszólalt többek között a volt Macsek-lista mitrovicai jelöltje is, aki beszédében kijelentette, hogy a szerb parasztok az egyetértést akarják és

nem kívánnak a horvát parasztok kárára élni.

A jugoszláv néppárt vasárnap Beogradban országos nagygyűlést tart, amelynek vezérszónoka Hogyera Svetislav lesz, a néppárt elnöke.

MACSEK KÖRNYEZETE CAFOL

Zagrebi politikai körök szerint Macsek egyáltalán nem kapott Davidovicstól és Jovanovic Jócától felszólítást, hogy nyilvánosan tagadja meg a horvátországi szélsőséges elemekkel való kapcsolatokat. Az ellenzék vezetőinek véleménye szerint az erről szóló híreket irányzatosan dobták be a közvéleménybe, hogy ezzel azt a látszatot keltsék, mintha az egyesült ellenzék három vezére között szakadás következett volna be.

A JNSz VEZETŐINEK MOZGALMA

A JNSz vezetői — Uzunović Nikola, Angelinović Grga, Sztэфánović Ignját, Kumanudi Koszta és mások — még mindig élénk akciót fejtenek ki arra vonatkozólag, hogy egységes jugoszláv nacionalista frontot alakítsanak ki. Mozgalmuknak azonban — beavatottak szerint — alig van kilátása a sikerre.

Érdekes, hogy dr. Szrskics Milán teljesen távol tartja magát a JNSz akciójától. Dr. Szrskicsnek — hírek szerint — az az álláspontja, hogy haladéktalanul meg kell oldani az osztrák kérdést.

Makszimović Bozsidar szintén távol áll a JNSz-től. Makszimović szerint Jevtics kormányra jutása után a JNSz rossz utra tért.

—o—

Betörték a szuboticaai városházára

A városháza és a rendőrség két irodájából ezer dinárt zsákmányoltak

Páratlanul vakmerő betörés történt az elmúlt éjszaka Szuboticaán. Ismeretlen tettes eddig meg nem állapított módon behatolt a városházára és két irodahelyiségből ezer dinárt lopott el.

A betörést kedden reggel nyolc órakor fedezték fel, amikor a városi tisztviselők megkezdtek munkájukat. A városháza első emeletén a rendőrség likvidációs osztályán abban a szobában, ahol a bejelentő hivatal nyomtatványait adják ki, észrevették, hogy

az egyik szekrényből a nyomtatványokért befolyt ezer dináron felüli összeg hiányzik.

Az utóbbi napokban ugyanis a rendőrség által bejelentett bejelentő razzia miatt igen sokan jelentkeztek a bejelentő hivatalnál, hogy hozzájussanak a bejelentő lapok-

hoz és sokkal nagyobb összeg folyt be a nyomtatványokért, mint eddig. Máskor a befolyt pénzeket naponta a rendőrség pénztárában helyezték el, hétfőn este azonban valami okból ez nem történt meg, hanem a pénz a hivatal szelvényében maradt. Ezt nyilván tudhatta a betörő és valószínűleg ez a nagyobb pénzüsszeg esábitotta tettének elkövetésére.

A betörés felfedezése után a többi szobában is vizsgálatot tartottak és a jelekből megállapították, hogy a városháza egyik második emeleti szobájában is járt a betörő, de innen

mindössze husz dinár értékű okmánybélyeget vitt el.

A rendőrség erői és nyomozást indított és a jelek arra mutatnak, hogy a tettes a legrövidebb időn belül kézrekerül.

Szerelm és halál játéka a parfümök birodalmában

Newyork legnagyobb illatszerkereskedőjének felesége lelőtte a szép titkárisasszonyt

Newyorkból jelentik: A newyorki társaságot gyilkosság tartja izgalomban. Mrs. Etta Reismann, Newyork egyik legismertebb és leggazdagabb illatszerkereskedőjének felesége, lelőtte férje titkárisasszonyát. Reismannak egész sor fényes illatszertára van

Newyork különböző részeiben. A 35 éves feleség növekvő féltékenységgel és elkeseredéssel szemlélte, hogy férje egyre bizalmasabban viszonyba kerül a szép titkárisasszonnyal, a 23 éves Virgin a Seigh-vel.

A tragédiát az robbantotta ki, hogy a féltékeny asszony kihallgatott egy beszélgetést, amelyet a titkárisasszony a férj első házasságából származó leányával, Anettevel folytatott.

A titkárisasszony elmondta Reismanné mostohalányának, hogy Reismann szereti őt és a szerelmét ő

is viszonozza.

Reismanné már hónapok óta állandóan retiküljében hordta a revolvért. Mikor ezeket a szavakat meghallotta, előrohant rejtékhelyéről és

többször rálőtt a titkárisasszonyra. A leány azonnal meghalt, a kezén megsebesült Anette Reismanna is.

A gyilkos asszonyt letartóztatták. Egyáltalában nem látszott megtörtnek, kijelentette, hogy joga volt megölnie férje szeretőjét.

— Nem hiszem, hogy olyan borzasztóan rosszat tettem volna, — mondta. — Bevallom, hogy boldognak érzem magam. Csak kilenc éves kisfiam miatt bánkodom. A gyerek még iskolában van, nem tud semmit a dologról. Ne engedjék hozzám. Nem akarom, hogy a börtönben lásson. Biztos vagyok benne, hogy nemsokára jóra fordul minden. De addig nem akarom látni a kisfiamat. Nyilvános iskolába jár és attól félek, hogy sokat kell majd szenvednie miattam a többi gyerektől. A gyerekek borzasztóan kegyetlenek tudnak lenni egymáshoz!

— A leányunk tiszta volt, mint a lilium, — jelentette ki a meggyilkolt titkárisasszony anyja. — Mrs. Reismann fel kell akasztani. Ha a törvény nem teszi meg én magam fogom megölni.

Az akrobata betörő

Hat méter magas falon tud átmászni a szuboticaai tollkereskedők tolvaja

Mint a Reggeli Ujság már jelentette a szuboticaai rendőrség hétfőre virradó éjjel letartóztatta Kovács Lajos 24 esztendőes asztalossegédet, aki a szuboticaai tollkereskedők raktárát dézsmálta már hosszú idő óta. A rendőrségi kihallgatáson Kovács nagyon érdekes vallomást tett. Elmondta, hogy egy év óta, amióta munkanélkül van, állandóan fosztogatta a tollkereskedők raktárait, ami nagyon jó jövedelemnek, mert nem kellett nehéz terhet cipelni, emellett nagy áron és könnyen tudott tuladni az ellopott ágytollon. Vakmerőségében annyira ment, hogy a lopott tollat rendszerint azoknak a kereskedőknek adta el, aiktől elvitte.

Különösen a Hollaender testvérek Frankopanszka uccai raktárát dézsmálta és egy év alatt több mint tizenöt betörést követett el.

A lopott holmiért körülbelül huszezer dinárt kapott. A pénzből nagyszerűen élt sőt lakásberendezést is vásárolt.

A detektívek hétfőn délután kivítették a Hollaender telepre, ahol megmutatta miképpen követte el a betöréseket. A detektívek szemelattára valóságos akrobata művészetel

egy ugrással fenn termett a hatméter magas kerítésfalon

és a titko rendőrök szeme elől eltűnve márbent is volt az udvarban.

Az akrobata mutatvány után a tolvaj elmondta, hogy vasárnap éjszaka, amidőn a Hollaender faltelep éjjeli őre észrevette, a háztetőkön át menekült mégpedig oly ügyesen, hogy

a harmadik uccán ért a földre.

Csupán azért került rendőrkézre, mert már régóta figyelik, elfogatása nem az ügyességén mulott.

A tolvajt kihallgatása után átszállítják az ügyészség fogházába.

őszi szezonra

meglepetés várja önt!

PRITEX angol szövet kereskedés **SZUBOTICA**

HIREK

Reggeli Újság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Noviszád, Kralja Petra 30. I. emelet
 Telefon 21-37, éjjel 20-58.
 Postacsekkszám: Zagreb, 46.692

Előfizetés ára 1 hónapra 18.- dinár,
3 hónapra 50.- dinár

Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel.

Felhős, esős idő

Európa: Nyugat- és Északkeurópa felett anticiklon, Olaszország felett gyenge depresszió van.

Jugoszlávia: Az ország északi és nyugati részén felhős, az ország középső vidékein részben felhős, délkeleten és délen derült idő. A hőmérséklet északnyugaton emelkedett, egybeült csökkent.

Jóslat szeptember 11-ére: Nyugaton és északnyugaton derült idő, a többi részekben felhős helyi esőkkel. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

Vizállás. A Duna Hofkirchenig és Dunaremete-Noviszád között árad, másutt apad, alacsony vizállás. Noviszádnál tegnap 112 centiméter volt a Duna vizállása. A tegnapi előtti helyzettel szemben 1 centimétert áradt. A Tisza Tiszaujlak és Záhony között árad, máshol apad igen alacsony vizállás.

*

A walesi herceg elutazott Budapestre. Cannesből jelentik: A walesi herceg hétfőn este elindult Budapest felé. Az az erőfeszítés, hogy a herceg elutazása titokban maradjon, eredménytelen maradt. Amikor a herceg kíséretével megjelent a peronon, a fényképezőgépek egész serege fogadta. A walesi herceg — mint jelentették — ma érkezik a magyar fővárosba.

Beiratkozások a szubotocai jogi fakultáson. A szubotocai jogi fakultáson szeptember 25-én kezdődnek és október 5-ig tartanak a beiratkozások. Az egyetemokről szóló szabályzat értelmében az iratkozáshoz a hallgatók a következő okmányokat kötelesek benyújtani: öt dináros bélyeggel ellátott beiratkozási ív, érettségi bizonyítvány (eredeti), keresztlevél, négy darab 6-9-es fénykép, egy-egy darab index és igazolvány, amelyeket a hallgatóknak nem szabad kitölteni, személyeslap 100 dináros bélyeggel ellátva, adóbizonylat. A tandíj a fizetett adó arányában az alábbi skála szerint oszlik meg: 300-1000 dinárig 200 dinár, 1000-3000 dinárig 250 dinár, 3000-5000 dinárig 300 dinár, 5000-10.000 dinárig 500 dinár, 10.000-20.000 dinárig 700 dinár, 20.000-50.000 dinárig 1000 dinár és 50.000 dináron felül 1.500 dinár.

Kitűnően sikerült a noviszádi Katolikus Olvasókör szüreti mulatsága. A noviszádi Katolikus Olvasókör vasárnap kitűnően sikerült szüreti mulatságot rendezett egyleti helyiségében. A mulatság fénypontja a több jelenetből álló előkép volt, amely Diener Gyula kiváló rendezésében a szüret és a szüreti mulatság minden jelenetét megelentítette. A nagyszámú közönség lelkesen megtapsolta a mutatványokat. Az előképek után reggelig tartott a tánc.

Baltával agyonverte feleségét egy bukini gazdálkodó. Borzalmas feleséggyilkosság történt kedden Bukinban. Haudek Károly bukini földműves baltával agyonverte a feleségét, Haudek Reginát. A gyilkosság, amelyet éles eszládi perpatvar előzött meg, Haudek lakásán történt. A gyilkos borzalmas tetto végrehajtása után öngyilkosságot kísérelt meg, felvágta ereit, azonban még idejében orvosi segélyben részesítették és így életben marad. A gyilkosság okát még nem sikerült megállapítani. A noviszádi törvényszék vizsgálóbírója kedden délután kiszállt a helyszínre a vizsgálat megajtása céljából.

A cukrászok és tejárkereskedők figyelmébe. A kereskedelmi és iparügyi miniszter rendelkezést adott ki, amely szerint a tejáru kereskedők és a cukrászok abban az esetben, ha az iparésztület tagjai, nem kötelesek még a vendéglősök egyesületébe is belépni.

Ujra megnyílik Farkas Béla festőiskolája

Mint már jeleztük, Farkas Béla noviszádi festőművész szeptember 15-én újra megnyitja festő és rajztanfolyamát.

A művész elfogad úgy kezdőket, mint haladókat és az ábrázoló, díszítő és iparművészet különböző ágaiban a l oktatást.

A tanfolyamra, amelynek díjazása nagyon mérsékelt, jelentkezni lehet 10-12-ig a Reggeli Újság szerkesztőségében, délután 2-3-ig a művész lakásán (Cara Dusana 37) és egész nap folyamán Hering Julia fotó stúdiójában (Apollo udvar).

A szerelmi dráma epilógusa. A szubotocai törvényszéken Sztrefánovics Pávle hármas büntető tanácsa kedden tárgyalta Ladvics Dusán volt zsedniki rendőr feljelentése alapján Ladvics Dusán büntetését. Ladvics Dusán azzal vádolta a feleségét, hogy miatta különváltak éltek egymástól, különböző felhőneműt és ágyneműt elvitt a lakásából. Mint ismeretes a Ladvics házaspár ügye egy évvel ezelőtt már foglalkoztatta a szubotocai törvényszéket, mert a volt rendőr, amikor még szolgálatot teljesített fellelkénységéből rálött a feleségére, mert azt hitte, hogy az asszony az egyik topolai járásbíróval megesalja, de a bíróság Ladvicsot felmentette. A mostani tárgyaláson Ladvics Dusán bejelentette, hogy együtt él a feleségével, kibékült vele és ezért kérte, hogy ne büntessék meg. A bejelentés alapján Milosevics Ivó államügyész a vádat visszavonta, mire a bíróság a további eljárást megszüntette.

Topolai piaci bofrány a szubotocai bíróság előtt. A szubotocai törvényszék Sztrefánovics Pávle büntető tanácsa előtt Siska József topolai szabóságát állított vádlottként súlyos testi sértés büntetével vádolva. Siska ez év július 23-án Bácska Topolán a piacon bottal összeverte volt vadházastársát, Zsigmond Ilonát és édesanyját. Siska a tárgyaláson azzal védekezett, hogy az asszony őt már egyszer zsirszódával leöntötte és a kritikus napon, amikor a piacon találkozott vele atól félt, hogy a nő megint meg akarja támadni. Zsigmond Ilona ugyanis a vádlott szerint a zsirszódás merény let után is többször hangozatta, hogyha találkoznak megvakítja. A piacon valóban látott is nála hajítót. Hogy a támadást megelőzze, ő támadt rá az asszonyra és háromszor megütötte. Azt tagadta, hogy Zsigmond Ilona anyját bántalmazta volna. A bíróság Siska Józsefet könnyű testi sértés vádjában mondta ki bűnösnek és közhónapi fegyházra ítélte.

Egy gimnazistaleány veszedelmes esónakázása a Begán. Izgalmas baleset történt hétfő délután a Begán, amelynek ugyan nem voltak komolyabb következményei, de könnyen emberéletbe kerülhetett volna. Gyurák Mancsi 17 éves hetedik osztályú gimnazista délután kétevezős ladikon esónakázott a Begán. Evezés közben a leány a nagy lendülettel kibillent a esónakból és olyan szerencsétlenül esett ki, hogy az egyik lába beleakadt a esónak gurulóülése alá úgy, hogy felső teste a vízben lógott. Gyurák Mancsi hiába erőlködött, hogy testét a vízből kimentse, vagy a lábát az ülés alól kihuzza, az ülés vasalkatrészei olyan szorosan tartották, hogy lába minden mozdulatnál felsajgott, testét pedig nem volt képes a billegő esónakba beemelni. A szerencsétlenül járt lány már-már fuldokolni kezdett, amikor az arra uszó fürdőzők észrevették s beemltek a esónakba. Gyurák Mancsi a esónak biztos padlóján ülve könnyen kiszabadította lábát az ülés alól, úgy, hogy szerencsére az ijedségen és kisebb horzsolásokon kívül más baja nem esett.

A Dunába vetette magát egy tizenöt éves noviszádi leány. Izgalmas öngyilkossági kísérlet játszódott le hétfőn este a noviszádi Tomiszláv királyi hidon. Fél nyolc óra tájban, amikor már besötétedett, a hídról egy fiatal leány hirtelen belevetette magát a Dunába. Szerencsére a közelben tengerészek tartózkodtak, akik azonnal mentéshez láttak és néhány perc alatt a partra vitték az öngyilkos jelöltöt. Beszállították a kórházba, ahol első segélyben részesítették. Az öngyilkosjelöltnek az ijedségen kívül semmi baja sem történt, úgyhogy a kórházból rövid idő múlva elbocsájtották. Megállapították, hogy Auguszínov Juliannának hívják, 15 éves, Auguszínov Petár noviszádi bírósági kézbesítő leánya. A fiatal leány amiatt kísérelt meg öngyilkosságot, mert rossz magaviselete miatt a szülei több ízben keményen megfédették.

Első osztály huzása okt. 9-10

Uj játékterv!

Kedvezőbb nyeresési esélyek a nagyobb nyeresétnyúánél!

Fontosabb változások: Eddig 7, ezente 9 jutalom. Eddig a legnagyobb jutalom 1 millió, ezente 2 millió D. Legnagyobb nyeresemény a legserencsésebb esetben eddig 2,260.000.- dinár, — ezente 3,700.000.- dinár.

2 nyeresemény helyett most 5 nyeresemény A	200.000.- D
7 " " " " " 12 " " " " "	100.000.- " "
7 " " " " " 17 " " " " "	50.000.- " "
9 " " " " " 18 " " " " "	40.000.- " "

Azonkívül a többi számos nagy nyeresemény a rétot ertv szerint megmarad. — **Összesen 9 jutalom és 45.000 nyeresemény kerül a következő játékok kiadására.** — **A napszámjegyek változtatások.** — Vasárnapon vagy rendellen sorsjegyet az első huzásra a főelárusltónál!

LUSTIG LAJOS bank- és váltóüzletében
 Novi Sád, Kralja Aleksandra ulica 13.

— **Öngyilkosság Nákovón.** Martin Rókus 50 éves nákovói földműves felakasztotta magát és mire rátaláltak már halott volt. Tettét súlyos anyagi helyzete miatt követte el.

— **Uj hivatalos órák a szubotocai kereskedők egyesületében.** A szubotocai kereskedők kötelező egyesülete közli, hogy szeptember 15-től hétköznapokon fél 8-tól fél 2-ig, vasárnap és ünnepeken pedig délelőtt 9-től 11-ig tartanak hivatalos órákat. Az elnök és a vezetőségi tagok minden kedden és esütörtökön délben 12-től 1-ig fogadnak feleket. Az egyesület tisztviselői egyébként minden érdeklődésre díjtalanul adnak felvilágosítást a tagoknak.

— **Megállt a kocsi — lezuhant a kerékpáros.** Baltics Csédó 13 éves petrovgrádi gimnáziumi tanuló kerékpárján haladt a Brigadirá Risztesa utcán, közvetlen egy kocsi után, amely szállítást szállított. Az egészségügyi othon előtt a kocsi hirtelen megállt, a nagy sebességgel haladó Baltics ki akarta kerülni, de már nem volt ideje, hanem nagy irammal neki ment, összütközés közben a fiu nagy erővel nekiment a kocsira rakott szállíknak, amelyek a gyomra táján ütötték meg, úgy, hogy a kis diák eszméletlenül esett le a kerékpárról. Baltics Csédót bevitték az egészségügyi othonba, ahol eszméltre térítették és bekötötték zuzódásait. Sérülései könnyebb természetűek.

— **Minden ok nélkül?** Petrovgradról jelelik: Gyurgyev Zagorka Beogradszka uca 2. szám alatti lakos jelentette a rendőrségen, hogy Milosev Zsiva napszámos minden ok nélkül agyba-föbe verte úgy hogy a balszemén súlyosan megsérült és nem lehetetlen, hogy elveszti a szemvilágát. A rendőrség a verekedő napszámos ellen megindította az eljárást.

— **Tizenöt évet kapott, mert kártyázás után megölte a barátját.** A szremszkamitrovicai törvényszéken hétfőn itélkeztek Kovácsévics Teofil mosztári születésű munkás felet, aki a mult hónap 15-én meggyilkolta barátját, Joli Gusztávot. Kovácsévics és Joli kocsmában kártyáztak és először Kovácsévics elnyerte barátja minden pénzét, majd a szerencse Jolihoz szegődött és a pénzt visszanyerte Kovácsévicsétől, aki egy dinár nélkül maradt. Ekkor Joli nem akarta folytatni a játékot, ami miatt összeveszttek és eközben Kovácsévics leszurta Jolit. A bíróság Kovácsévicsot tizenöt évi fegyházra ítélte.

— **Huszonhárom újabb halálos ítélet Floriben.** A fieri haditörvényszék teljes erővel működik és most újabb 23 halálos ítéletet hozott. Tíz vádlottat életfogytiglani fegyházra, 12 felkelőt 15 évre itél meg 50 vádlottat felmentett. A törvényszék előzőleg már 15 halálos ítéletet hozott.

— **Egy örült csendőr megölt két embert.** Borzalmas vérengzést követett el a Ljubljana közelében lévő Trbovlje községben egy csendőr, akin örütségi roham tört ki. Gajsek Ludvig trbovlyei csendőr egy társával őrzetről tért haza, és eközben bement az egyik kocsmába. Amikor belépett, minden ok nélkül előkapta revolverét és elkiállította magát: Vigyázz! A társa látta, hogy Gajsekkel valami baj történt és ezért ki akarta csavarni a kezéből a fegyvert, de az örült ember egyetlen lövéssel megölte. Azután rálött egy leányra, aki a kocsmában tartózkodott. A leány szintén szörnyethalt. A többi vendégnek sikerült idejében elmenekülnie.

— **Kerékpártolvajok garázdálkodnak Petrovgradon.** Krajsevics Jovan petrovgradi mészáros jelentette a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes üzlete elől ellopta a kerékpárját. A rendőrség megindította a nyomozást.

KULAI HIREK

A Középbácskában a kendertermés a kéthónapig tartó szárazság ellenére minőségileg igen jó. A kereskedők 100 kilo zöld kenderért 65 dinárt fizetnek, elfogadható ár. — Pavlakovics Jakab 11 éves kislánya a diófára mászott, miközben a négy méter fáról leesett és karját törte. — A kulai községi képviselőtestület rendes ülésén a következő határozatokat hozta: A téglagyárak közelében levő 100—150 négyzetméteres házfalakat árlejtés útján eladják. A kiküldési ár 50 dinár. Pancze János kulai rendőrvetető, akit Dobropoljara helyeztek, továbbra is Kulán marad állásában, miután a képviselőtestület nem látta indokoltnak a rendőrvetető áthelyezését. A noviszádi dobropoljac dóm részére a község 300 dinárt adományozott. — Schmidt Ferenc kulai lakos panaszt emelt Tomics és Iszakov rendőrök ellen könnyű testi sértés miatt. A tanács a bírósághoz utasította Schmidt panaszát. A kisebb alakokat felosztatták, a 35.000 dinár összegűt a községi tisztviselőalap javára könyvelték át. A község a jövőben a bírósági elnöktől 400 dinárt, a börtönértől pedig 50 dinárt hajt be havonta lakásbér címén. — Müller Lőrinc szőlőjéből, valamint a szomszédos szőlőkből is a napokban nagyobb mennyiségű szőlőt loptak. A rendőrség a tettesek nyomában van. — A napokban segédvizsgákat tartottak Kulán, mely alkalommal az odzsaci járásból két inast vizsgáztattak és pedig egy kalapos és egy mézeskalácsos inast, miután Odzsacin ilyen mesterek nem élnek. Ezeken kívül még egynehány asztalos és lakatosinas vizsgáztott sikerrel. — A kulai Futó és Schran féle fondóda, mely a környékben is jó hírnévnek örvend, feloszlott és helyébe új vállalat alakult, melynek keretén belül gyapjúfonó, gyapjúmosó, gyapjúkartoló, szövő, kendőkötő és gyapjútakaró, továbbá rongyfeldolgozó osztály fog működni. Az új vállalat 15—20 munkást alkalmaz. Az új tulajdonosok Fu, ó András, Diesler György és Dudás Károly. — A kulai polgári iskolában a beiratások befejeződtek. A négy osztályban összesen 250 tanuló iratkozott be és pedig 152 fiú és 98 leány. Az első két osztály A és B osztályokból áll. — A kulai bíróság becsületsértési pert tárgyalt, melynek kapcsán Göttl Károly és Lenhardt Fülöp törzsi lakosokat 240—240 dinár pénzbírságra valamint a felmerült költségek viselésére ítélte jogerősen. — A kulai Kulturbund vasárnap a Blancez-féle vendéglőben jól sikerült előadást rendezett, amelynek keretében 23 gyermek is közreműködött.

✱

— **Uj katolikus olvasóköri Szanádon.** Szanádon katolikus olvasóköri alakult, amely több áldozatkész földbirtokos jóvoltából már saját otthont is kapott.

— **Füredőruhák, lüldőkabátok, lüldőcipők nagy választékban: Fischer J. és fia cégnél, Noviszádon.** 252

— **A megvadult bika felnyársalt egy embert.** Borzalmas szerencsétlenséget okozott egy megvadult bika Adán. Gyurcsin Bózsó potisztiszvetinikolai származású munkás az adai földművesiskola alkalmazottja reggel a szarvasmarhákat etette, amikor egy bika megvadult és a szerencsétlen embert a sző szoros értelmében felnyársalta. Mire orvosi segítség érkezett, Gyurcsin már kiszáradt.

— **Visszaszó hűnös.** A noviszádi rendőrség letartóztatta Grujics Jován debreceni születésű munkanélkülit, akit zsebmetészen érték tetten. Megállapították, hogy Grujics börtönviselt ember, akit csak feltételesen engedtek szabadon. Grujicsot visszaszállítják a fegyházba, ahol a hátralevő büntetését is le kell ülnie.

✱

ABESSZINIA ÓRÁI

— Ugy-e, papa, Abessziniában több kilós lehet egy zsebóra?

— Miből gondolod?

— Mert sokszor hallani most, hogy Abessziniában súlyos órák vannak.

KÖZÉPBÁCSKAI HIREK

Véres verekedés színhelye volt Kucurán a bucsubál. Szutter Ferenc és Radovanovics Sztevan legények összeverekedtek és összezurkálták egymást. Az eljárás a két legény ellen megindult. — A ervenkai községtanács a megüresedett községi állatorvosi állásra dr. Götthe Vilmos eddigi vevőváci állatorvost választotta meg. — Dobropoljén elkészültek a kulturház felépítésével. A modern kulturothonban helyet kapnak a község összes kulturális egyletei. Előadások rendezésére egy nagy természet színpaddal építettek. — A sztarivrbászi rendőrség letartóztatta Kurt Schöne német állampolgárt, aki régi utlevél birtokában volt és hosszabb ideje engedély nélkül tartózkodott Jugoszláviában. — A bánii hivatal értesítette a járási adóhivatalt, hogy az árvizeltetéseket azonnal, — ha kell, végrehajtás útján — hajtsa be. — A novivrbászi országos vásárt esütörtökön, 12-én tartják meg. Vészmentes helyről mindennemű állat felhajtható. — Vasárnap Vrbászon sakkverseny lesz Novivrbász és Szrbobrán sakkozói között. A versenyt tízenkét táblán a Greifenstein szállóban bonyolítják le délután.

✱

— **Sváje nem változtatja meg alkotmányát.** Bernből jelentik: Vasárnap folyt le a szavazás az alkotmány revíziójára vonatkozó indítvány felett. Az indítványt 510 ezer szavattal 193 ezer ellenében elutasították. Az indítvány mellett 3, ellene 19 kanton szavazott.

Noviszádi terménytőzsde

Uj buza (az első szám a szeptemberi, a második az októberi szállításra vonatkozik) 79 kgos 2 százalékos tisztai hajó Csurgug 134, 137, tisztai hajó Csurgu alatt, 133, 135, bogai hajó 132, 135, liszamezői csatornán Kuláig 131, 134, dinai csatornán és Kralya Alekszandra csatornán 131, 134. Uj buza 78 kgos 2% dunai, csatornán és Kralya Alekszandra csatornán 128, 131, Dunán, bácskai, bánáti és baranyai 78 kgos 2% 124.50 és 127.50, Dunán szerbiai 77—78 kgos 2—3% 122.50, 125.50, Száván szerémi, szerbiai és boszniai 77—78 kgos 2—3% 121.50, 121.50, felsőbácskai 79 kgos 2% 128, 131, bácskai 78—79 kgos 2% 125, 128, szerémi és szlavóniai 78 kgos 2% 118, 121.

Rozs bácskai 112.50—115, Arpa 64 kgos bácskai és szerémi 120—122.50, bácskai és szerémi tavaszi 66 kgos 132.50—137.50, bácskai és szerémi tavaszi 68 kgos 140—145.

Zab, bácskai, szerémi, szlavóniai és uszályrakomány 104—106.

Tengeri, bácskai 90—92, Szombor környéki 91—93, bánáti 89—90, bánáti vrsaci paritásban 91—92, szerémi indiai paritásban 90—92 uszályból 94—96

Buzalisz, bácskai és bánáti állomástról nullás gg és g 190—210, kettős 170—190, ötös 150—170, hatos 130—150, hetes 110—120, nyolcas 97.50—102.50, szerémi és szlavóniai állomástról nullás gg és g 190—200, kettős 170—180, ötös 150—160, hatos 130—140, hetes 110—120, nyolcas 97.50—102.50.

Buzakorpa jutazsákokban bácskai, szerémi és szlavóniai 85—87.50, uszályból jutazsákokban 87.50—90.

Irányzat: változatlan.
Forgalom: közepes.

KÜLFÖLDI TŐZSDEZARLATOK

A dinár árfolyama: Budapest 7.80—7.95, Bécs 8.80—9.01, Prága 52.80—53.20, Berlin 5.65—5.70, London 216.00.

Zürich: Beograd 7.00, Páris 20.265, London 15.195, Newyork 307.50, Brüsszel 51.80, Milanó 25.075, Madrid 41.97, Amsterdam 207.55, Berlin 123.70, Prága 12.72, Varsó 57.90, Bukarest 2.50.

Arak a budapesti terménytőzsdén és határidőpiacon. Budapestről jelentik: A terménytőzsdén a készáruárak irányzata lanyaha volt. Tiszavidéki buza legalacsonyabb árfolyama 15.25, legmagasabb 15.90, felsőtiszai 14.85—14.35, más származású 14.75—15.30. A határidőpiac irányzata lanyaha volt. Buza októberre 15.20—21, márciusra 15.91—92, rozs októberre 13.96—97, márciusra 14.12—14, tengeri szeptemberre 15.02—04, jövő májusra 15—15.02.

Bécsi sertésvásár szeptember 10. Felhajtás 3955 hus. és 5706 zsírsertés. Árak: elsőrendű zsírsertés 1.46—1.53, parasztsertés 1.43—1.55, kivételesen 1.56, öreg 1.20—1.28, hussertés 1.45—1.75, kivételesen 1.80 schilling.

— **Székrekedésnél és emésztési zavaroknál** igyunk reggel éhgyomorral egy pohár természetes **Ferenc-József** keserűvizet. Registr. od Miniszterstva soc. pol. i Nar. Zdr. S. br. 15. 485 od 25. V. 1935. 1599

— **Tilos a külföldi könyv és újság** Oroszországban. Moszkvából jelentik: A külkereskedelmi népbiztosság rendeletet adott ki, amely szerint a jövőben a szovjet-unió egyetlen lakosa sem rendelhet külföldről könyveket, újságokat vagy folyóiratokat a hatóságok külön engedélye nélkül. A rendelés csak a külföldi sajtótermékek behozatalával megbízott állami szerv útján történhetik.

— **Jóváhagyták a negyedik sztaribeeszeji labdarugó egyesület alapszabályait.** Ha a konjunktúra éveiben untig elég volt Sztaribeeszejen két labdarugó egyesület, akkor a mai válságban legalább is négynek kellett lennie. Nemrégiben alakult meg az RSTK, most pedig a Dráva SC alapszabályait hagyta jóvá a testnevelésügyi minisztérium.

— **Bajmoki gazdák tanulmányi kirándulása.** A bajmoki „Bauerhilfe“ a magyar gazdákkal karöltve tanulmányi kirándulást rendez az adai földművesiskolába. A hasznosnak ígérkező kirándulásra már eddig is sok résztvevő jelentkezett.

233. Keresztrejtvény

Közlő: Nagy Vince. (Szubotica).

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
12					13	14		15		
16				17		18			19	
20				21						
22		23			24				25	
	26			27		28		29		
30				31	31a	32		33	34	
35				36	37		38	39		
40	41			42		43			44	
45	46			47		48			49	
50					51					
52				53				54	54a	
55	56			57	58		59	60	61	
62						63				

Vízszintes sorok: 1. Székér, amelyen még ember nem volt, 6. A ló vágója, 12. Fél kev. i = y, 13. Házi állat, 15. A szél egyik neve, 16. Egy betűvel az elején esapadék féle, 17. Férfi név, 19. Bizlató szó, 20. A magyar himnusz szerzője, 22. Ige is főnév is, 23. Ez is fejtendő (Vissza), 24. = 16 vízszintes, 25. Tejtermék fele, 26. Vissza: ilyen hatály is van, 27. És több nyelven, 28. Egymást követő betűk, 30 ... Irka 31 a) Kiseb mint tenger, 33. Ilyen felügyelő is van (vissza) 35. Zug ..., 36. Fel ellentéte, 38. Drágakő, utolsó betű feles, 41. Vissza: több nyelven eszerint is felosztják a főneveket, 42. Csufolódók szava, 43. Ez is foglalkozás, 45. Vissza személyes névmás többesszám, 47. Maga népiesen, 48. Játékszer angolul, 49. A 48. vízszintes mássalhangzó, 50. Czuczr Gergely egy versének címe, 52. Egymással levő betűk, 53. Vissza: az emlékek ideje t = l. 54 a) Felkiáltószó, félig megelegetést jelent, 55. Egyszerű gép, 58. Vissza: int, 59. Cipókrém márká, 62. Piszkos hibásan, 63. Híres politikus volt, a Páneurópa apostola keverve.

Függőleges sorok: 1. Ez is a fa része, 2. Nem jó falra festeni, 3. Bizlató szó, 4. Híres magyar író, versei népdalokká fejlődtek, 5. Számnév, 7. Vissza: egy betűvel tejtermék, 8. Vissza híres magyar költő, 9. A meglepett szava, 10. A nem jól elkészített ételt hívják ennek, 11. Az irodalom egyik fő ága, 13. Mássalhangzó fon, 14. Édes eledel, 17. Egymást követő két betű a második fon, 18. A hét egyik napja hibásan, 21. Ázsiai fejedelem, 26. Kaz használt ipari cikk betűi keverve, 29. A telefonáláskor használt szó, 30. F. B. 31. Ilyen föld is van, 32. Azonos betűk, 34. Személyes névmás, 37. Egy betűvel az elején „gondolj“ klasszikus nyelven, 39. A dohányzó kelléke, 40. Körülbelül annyi mint fess, 44. Női név népiesen, 46. Szóvá tesz (vissza) 47. Kötöz, 48. Egymást követő betűk, 49. Déli gyümölcs, 51. Vissza a ló teszi, 54. Férfi klassz. nyelvi, 56. Mássalhangzó fon, 57. O. E. 59. Szín fele, 60. Rag, 61. 1500 máskép.

Mükedvelés

A „Mágnás Miska” új szereposztásban bombasikert aratott Temerinben

Szombaton este, az országos viszonylatban is kiváló temerini mükedvelő gárda a TSK rendezésében hatodszor hozta színre Szirmai Albert és Bakonyi Károly világhírű operettjét, a Mágnás Miskát. Az előadás zsumfolt ház előtt folyt le s a nézők soraiban igen nagyszámmal voltak vidékiek és vidéki mükedvelők.

A TSK mükedvelői ezuttal rekordteljesítményt nyujtottak, mert a szereposztásra és próbákra mindössze két hét állt rendelkezésre s hogy ilyen rövid idő alatt mégis mindenki tökéletesen beletanult a szerepébe, az már önmagában is a legnagyobbfokú dícséret.

Minden túlzás nélkül állíthatjuk, hogy az előadás a legvérmesebb reményeket is felülmulta s a mükedvelők oly biztosan jártak-keltek a színpadon s annyi tudással, művészettel alakították szerepeiket, mint a hivatásos színészek volnának.

Rolla grófnő szerepét Kubej Tusi alakította. Szép megjelenése, lágy és fülbe mászóan esengő hangja biztos fellépése mindenkit meggyőzött arról, hogy őbenne, ha kissé többet foglalkoztatná, a TSK megtalálná azt a nagy primadonnát, akit keres. Baracs Iván szerepében méltó partnere volt Pethő Lajos, ez az izig-végig tökéletes, rutinizott bonviván, aki ebben a szerepkörben pótolhatatlan.

Miska lovaszt és Maresa mosogatólányt, akiknek szerepeiben Rátkai Márton és Fedák Sári kezdték meg annak idején színészi pályafutásukat. Blázer Fülöp és Schneider Nusi alakították Nem könnyű szerep egyik sem, de ez a két tehetséges mükedvelő oly fényesen illeszkedett bele, hogy teljesítményük párjukat ritkítja. Enekszámaik, komikus jeleneteik és ördögös táncaik, amiket sajátmaguk állítottak össze és tanultak be, mindig viharos tapsot arattak.

A négy főszereplőhöz méltóan esattakoztak kisebb-nagyobb szerepeikben: Janik Lajos, Heinrich Irma, Metzinger Imre, Schlachter Feri, Koltay András, Szkende, rovia Irma, Szilák Ferenc, Titz Boriska, Povázsány Katka, Pethő Mihály, Gerő Gyula, Abel Mátyás, Heinrich Misi, Prókay Szilveszter, Kubej József, Zóni Mihály, Bujdosó Mancsi, Ökrész Margit, Kalmár Terus és Kalmár Kató, akik valamennyien tudásuk legjavát nyujtották.

A darab rendezéséért Kohut Jánost illeti elismerés, bár ezzel a kiténő gárdával nem lehetett nehéz munkája. Sugó Dúme Ferenc, ügyelők Karga István és János Károly voltak. A stílusos díszleteket Skrabán Endre tervezte, díszletmester Skrabán Károly, fővilágosító Lajkó János.

A tizenhattagú zenekar, amelyet Benedek Márta zongorajátéka egészített ki, Stuchlick Lajos vezette a tőle megszokott hozzáértéssel. A zenekar jó volt, de elvette a nézők elől a kilátást, a nin súlyosztett zenekari ülőhelyekkel lehetne segíteni.

Mindent egybevetve a Mágnás Miska hatodik előadása méltón esatlakozik az eddigiekhez és újra növelte a TSK mükedvelőinek hírnevét.

K. Á.

A szentai mükedvelők sok fapsot kaptak Bezdánban

A vasárnapi Szentai AK—Bezdáni SE futballmérkőzésel kapcsolatosan a Bezdáni mükedvelő szakosztálya a Flesz Töle vendéglőben mükedvelő előadást rendezett, amelynek keretében a Szak mükedvelői is felléptek. A Tolmácsy Pityu, Gyetvai Géza, Csinecsák Badó, Hevér Dezső és Borbély Dezsőből álló együttes kiforrott tudásával, nívós játékaival nagy tetszést aratott. Simon Mihály hegedűszólója kiemelkedő száma volt az estnek. A bezdániak közül Mészáros Jánosné, Mészáros János és Hermann Márton tetszettek leginkább a közönségnek. Az előadást, amelyet Szlávik Sándor gyógyszerész a tőle megszokott hozzáértéssel rendezett, reggelig tartó tánc követte.

KÖZGAZDASÁG

Magyarországon 1946.-ig kiirtják a silány szőlőtökéket

Törvénytervezet a magyar szőlőtermelés megjavítására

Budapestről jelentik: A magyar kormány már régebben elhatározta, hogy törvényes uton rendezze a szőlőszüretet és természetesen megjavítja a magyar szőlőtermelést. Erre vonatkozólag törvényjavaslatot is készített, amely a következő nagyjelentőségű rendelkezéseket tartalmazza:

A törvényjavaslat az ország 2605 szőlőtermelő hegyközsége közül

140 községet, tehát a szőlőtermelő községek 45 százalékát, hegyközségek alakítására kötelezi.

A hegyközségek feladatává teszi a törvényjavaslat a szőlők és gyümölcsösök őrzéséről felelősséget örök utján való gondoskodást és a kártevők elleni egységes védekezést. A törvényjavaslat mindazokat a törvényhatóságokat, amelyeknek területén a betelepített szőlők és gyümölcsösök összes területe a 10.000 katasztrális holdat eléri, vagy meghaladja, önálló vármegyei hegyközségi tanácsok alakítására kötelezi. A vármegyei hegyközségi tanácsok állandóan alkalmazott titkárait utján minden szakkérdésben tanácsot fognak szolgálni a gazdáknak.

A hegyközségi rendszer felsőbbfokú érdeképviseletét szerve az Országos Szőlő- és Borgazdasági Tanács, amelynek tagjai a termelők érdekeltség köréből a földművelésügyi miniszter nevezi ki s amelyben minden vármegyei hegyközségi tanács is képviselve

lesz elnöke által. A törvényjavaslat új szőlők telepítését csak hegyoldalon fekvő oly területeken engedi meg, amelyekben a filokszéravész fellépése előtti időben már volt szőlő.

A törvényjavaslat felhatalmazza a földművelésügyi minisztert arra, hogy az egyéb jövedelmező mezőgazdasági művelésre alkalmatlan területeken a szőlők felújítására is engedélyt adhasson. A termelés meggyátalása és a minőség javítása érdekében

a törvényjavaslat közvetlenül a termő amerikai vagy hibrid-fajtákkal telepített szőlők pótlását, felújítását és újratelepítését a talaj minőségére való tekintet nélkül eltiltja,

elrendeli továbbá az ilyen fajtákkal betelepített szőlőknek záros határidőn belül való kötelező kivágását, illetve átültetését.

A kivágás, illetve átültetés határidejét a törvényjavaslat 1946 végében állapítja meg.

A minőségi termelés elősegítése érdekében felhatalmazást tartalmaz a törvényjavaslat arra, hogy a földművelésügyi miniszter rendelkezéssel állapíthassa meg azokat a szőlőfajtákat, amelyek az egyes borvidékeken az éghajlati és talajviszonyok figyelembevételével szaporíthatók, telepíthetők és forgalomba hozhatók.

A Szentai Gazdakör 10- és csikódíjazásának eredményei

Szentáról jelentik: Vasárnap délután 3 órákor tartotta meg a Szentai Gazdakör az évenként szokásos 10- és csikódíjazását a Népkert és a tiszai töltés közötti térségen. Az állatdíjazásra a szentai gazdák összesen 38 lovat és csikót jelentettek be, amelyet két bizottság bíralt felül Cetina Zsárkó városelnök elnökléte mellett. A felvezetett lovak és csikók általában jobb minőségűek voltak, mint az előző években díjazott állatok.

Az egyéves ménesikók csoportjában a következő gazdák csikói nyertek díjat: Első díj: Jablanszki László, második díj: özv. Molnár Gábor Istvánné, harmadik díj: Borgyoski Vitomir és negyedik díj: Kalmár István.

A kétéves ménesikók csoportjában első díjat Barna János és második díjat Tóth Márton csikái nyertek.

Az egyéves kanea csikók csoportjában első díj: Bárány Pál, második díj: Szegedi István és harmadik díj: Szócsik Márton csikója lett.

A két éves kanea csikók csoportjában első díjat nyert Szegedi István, második díjat Csonka Gáspár, harmadik díjat Pejin Nikola csikója, míg a hároméves kaneacsikó kategóriában Megadja Mátyás csikója ka-

pott díjat. A négy és ötéves anyakancák első csikóikkal elővezetve, a következőképpen díjaztattak: első díj Török Ferenc, második díj Boros István és harmadik díj Kalmár István anyakancájáé.

A szeles idő ellenére az állatok felvezetését és elbírálását százakra menő közönség nézte végig. A bírálat megejtése után a megítelt díjakat a díjazott jóságok tulajdonosai a Gazdakör székházában vették át Megadja Mátyás körüli pénztárostól.

A termelők mint exportőrök. A miniszteri rendelet értelmében a termelők saját termésüket kiszállíthatják külföldre és a felhatalmazással bíró pénzügyi intézetek jogosítást kaptak arra, hogy az ilyen termelőknek valutabiztosítási bizonyítványt adjanak ki. A rendelet értelmében a pénzügyi intézetek csak akkor adhatják ki ezt a bizonyítványt, ha a termelő az illetékes hatóságok igazolványával bizonyítja, hogy valóban saját termését szállítja külföldre.

Bécsben tulok a szilva. A jugoszláv külkereskedelmi intézet felhívást intézett a jugoszláv szilvaszállítókhoz, hogy szüntessék be a bécsi piacra való szilvaszállítást, mert Bécsben már annyi jugoszláv, bolgár és osztrák szilva halmozódott össze, hogy minden további szállítás katasztrófális áruhanást idézhetne elő. Bécsben a jugoszláv szilvát 27—28 grosért vásárolják kilogrammonként.

nosné, Mészáros János és Hermann Márton tetszettek leginkább a közönségnek. Az előadást, amelyet Szlávik Sándor gyógyszerész a tőle megszokott hozzáértéssel rendezett, reggelig tartó tánc követte.

Napról napra nő az érdeklődés a bezdáni szüreti mulatság iránt. A vasárnapi szüreti mulatságra s a temerini mükedvelők vendégszereplésére már nagyban folytak az előkészületek. Bezdán kulturregyletei mind lázas munkában vannak, hogy a nagyszabású műsor simán, zökkenőmentesen peregjen

le. Ha az időjárás kedvező lesz, úgy a jelek szerint vasárnap Bezdánban sosem látott hatalmas ünnepély lesz, amely minden résztvevőnek sokáig emlékezetes marad. A nagy érdeklődésre jellemző, hogy vidékről máris többszázán jelentkeztek a Csárdáskirálynő szabadtéri előadásának megtekintésére. A belépőjegyek ára az egésznapos műsorra: 20, 15, 10 és 5 dinár. Míután számított helyek lesznek, ajánlatos a jegyekről előre gondoskodni Kalinka dohánytözsdejében.

SPORT

EURÓPA LEGJOBB ATLÉTÁI

- Seregszemle a berlini olimpia előtt -

A közelmúltban lezajlott nagyszabású berlini kisolimpia, va a mint a stockholmi svéd-magyar-norvég országok közötti küzdelmek után, amelyek az atlétikai szezon csúcspontját képezték, most már hozzávetőleges képet kaphatunk Európa atlétáinak élitegárdájáról. A versenyekből mindenképpen meg lehet állapítani azt az öröndetes tényt, hogy az atlétika, részint az USA csapatával való sűrű érintkezés, részint az egymásközi nagy versenyek következtében igen nagyot fejlődött Európában s így valószínű, hogy a berlini olimpián Amerika nem fog mindent letarolni.

A rövid távokon a svájci Haenni vezet, aki a száz métert 10.4 mp, a kétszáz métert pedig 21.2 mp alatt futó. Ezt a formáját azonban még nagy versenyen nem bizonyította be s így a magyar Sír, aki sok erős küzdelemre tekintet vissza, méltó riválisa a svájci bajnoknak. Kettejük után legjobbak a holland Berger és Osendarp, míg a német Leichum igen nagy klasszis, de megbízhatatlan versenyző.

Ami a középtávokat illeti: 400 méteren az angol Roberts a legjobb, akinek ideje 47.7 mp, őt földíje Brown, továbbá a francia Boisset és az olasz Tavernari követik. Nyolcszáz méteren szintén az angol Steward a legjobb 1 perc 50.8 mp-es idejével, utána a lengyel Kucarszki, az olasz Lanzi, a finn Teileri és a norvég Jøi a issen következnek a rangsorban. Ezert száz méteren az olasz Beccali és a német Schaumburg futották a legjobb időt: 3 perc 54 mp, de Beccali már kezd öregedni, Schaumburg pedig megbízhatatlan s így ezen a távon nagy esélyei vannak a magyar Szabónak, aki kétségtelenül a legtehetségesebb futó ezert száz méteren, csak kérdés, rendbe jön-e a kondíciója a berlini olimpiáig.

A hosszútávokban Nurmi tanítványa, a finnek konkurrenciája nélkül tartják az első helyet. Háromezer méteren Salminen 8 perc 22.8 mp-es ideje utolérhetetlen európai atléták számára s ezt a rekordot legfeljebb egy másik finn futó tudná tulszárnyalni, hiszen ott vannak még Askola, Isohollo és Virtanen, akik közeljárnak Salminen képességeihez. Tízezer méteren szintén Salminen vezet 30 perc 33.2 mp-es szén.

záción idejével, második a hajszálal gyengébb Askola (30 perc 38.4 mp) ugy, hogy a német Haag és a magyar Kelen nem szólhatnak bele a két finn küzdelmébe (Kelen legjobb ideje s egyben magyar rekord: 31 perc 25.8 mp).

A gerelyvetésben a finn Jaervinen és a német Stöck állnak az élen, előbbi 74.30 métert, utóbbi 73.96 métert dob, ha jó napja van. Kettejüknek Európában nincs riválisuk.

A súlydobásban a német Wölke 16.21 méterrel Európa-rekordot állított fel, őt csak a finn Baerlund közelíti meg 15.74 méterrel és a svéd Beri, akinek legjobb dobása 15.66 méter.

Diszkoszban a német Schröder vezet 53.10 méteres legjobb eredményével, de az év legmegbízhatóbb diszkoszdobója a svéd Anderson, aki állandóan 52 méteren felül dob.

Távolugrásban a német Leichum 7.73 méteres eredménnyel magaslik ki, őt a francia Paul követi, aki 7.70 méterrel francia rekordot állított fel.

Magasugrásban a finn Peraesalo vezet 198 centiméteres ugrásával, rudugrásban pedig a lengyel Schneider a palma akinek legjobb eredménye 410 cm.

A 110 méteres gátfutásban a német Wegner érte el a legjobb időt 14.5 mp-cel, akit azonban a magyar Kovács, a finn Sjöstedt és az angol Finlay erősen megszoríthatnak. A négyszáz méteres gátfutásban viszont a magyar Kovács 53.1 mp-cel futotta az év legjobb idejét s ebben a verseny számban, úgy látszik, nincs is komoly ellenfele.

Mint láthatjuk, a berlini olimpián az európai atléták külön versengésében is igen nagy küzdelem lesz s majdnem minden számban más-más nemzet fia indulnak a legnagyobb kilátásokkal. A verseny természetesen sokszor rácsafol a papírfornára néha kellemes meglepetést, néha fájóalmas csalódást szül s így egyáltalában nem biztos, hogy a berlini olimpia után is ez lesz Európa legjobb atlétáinak rangsora, amit ebben a rövid áttekintésben feltüntetünk.

Vederemo...

Oszijek biztosan vezet az északi kupában

A vasárnapi kettős kupamérkőzések a tabellában lényeges változást idéztek elő, amennyiben Noviszád a második helyről a harmadikra esett vissza, míg Szubotica az utolsó helyről a másodikra rukkolt elő. Oszijek nyolc ponttal rendelkezik és biztos favoritja a kupának.

A tabella állása:

Oszijek	4	8:2	8
Szubotica	5	14:12	4
Noviszád	5	12:13	4
Szombor	5	4:10	4

-o-

Az első óvás, Vrbászról jelentik: A Torzsai AND vasárnap Becsejen 1:2 arányban veszítette el mérkőzését a Textil ellen. A mérkőzés ellen a TAND hétfőn óvást jelentett be, mert állítása szerint a Textil három igazolatlan játékost szerepeltetett csapatában.

Obilics—Velika Kladna (ping-pong)
6:4. A Dávid vendéglőben vasárnap délután megtartott asztali teniszversenyen az Obilics csapata biztosan győzött a Fehér, Putnik, Heesko összecsalítású kikindai csapat felett. Az eredmény 6:4.

A középbácskai elsőosztály bajnoki állása

Sziváci SC	2	1	1	0	3:0	3
Kulai JSK	1	1	0	0	1:0	2
Szombori AK	1	1	0	0	3:1	2
Szombori Zsak	1	0	1	0	0:0	1
Szlávia	1	0	1	0	0:0	1
Hajduk (Kula)	1	0	1	0	0:0	1
Bajmoki AK	1	0	0	1	0:1	0
Crvenkai SK	2	0	0	2	1:6	0

Vasárnap a Szubotica—Szombor válogatott mérkőzés miatt mindössze a Sziváci SK—Crvenkai SK mérkőzést tartották meg. A sziváciak 3:0-ra győztek.

-o-

A középbácskai másodosztály bajnokság állása

A vasárnapi forduló után a középbácskai másodosztályu tabella állása:

Textil	2	2	0	0	6:1	4
Vrbászi Gradjanszki	1	1	0	0	3:1	2
Szrbobráni AK	2	1	0	1	3:1	2
Torzsai AND	2	1	0	1	2:2	2
Gradistei AK	2	1	0	1	1:3	2
Szekicsi SC	2	0	0	2	1:4	0
Radnicski (Szrbobrán)	1	0	0	1	0:4	0

NOVIKNEZSEVAC

Obilics—Sztáribecseji Szlavia 1:0 (1:0)

Elsőosztályu bajnoki, bíró: Szabó

Nagyszámu közönség volt kíváncsi az Obilics legnehezebb ellenfelének, a Szlaviának vendégszereplésére. A hazai csapat két tartalékkal állt ki a fontos mérkőzésre s így nem nagy eséllyel indult a küzdelemben, amelyet halvesorára: kitérő játékaival még is sikerült megnyernie. Megfelelt a közvetlen védelem is, míg a csatársor sok jó helyzetet hagyott kihasználatlanul. A Szlavia egységes, lelkes, jól összedolgozott csapat benyomását tette, legjobb embere Szökő kapus volt.

A mérkőzés egyetlen gólja a 4. percben esett olyképpen, hogy a Szlavia hátvéd durva gáncsért tizenegyet ítélt a bírónak, amit azonban a becseji kapus kórnerre üt ki s ebből a kórnerből Kordován megszerzi a vezetést, a győzelmet jelentő gólt. A második félidőben a vendégszereplő, amely az első félidőt szél ellen játszotta, erősen feljavul és több veszélyes támadást vezet, de az Obilics védelme tartani tudja az eredményt.

A bíró tárgyilagosan és erős kézzel vezette a mérkőzést.

Crvenka: Sziváci SC—Crvenkai SC 3:0. 1. oszt. bajnoki. A sziváci csapat jó napot fogott ki és mindvégig kezében tartotta a mérkőzés sorsát. A gyenge hazai csapat pillanatil sem tudta győzelmét kétségessé tenni. A Sziváci SC ezzel a győzelemmel a tabella élére került.

Dragutinovo: Vojvodina—Kikindai Zsak komb. 3:2 (1:2). A Vojvodina szép játékkal megérdemelten győzött Teleski (2) és Apšenov góljaival. A vendégszereplő főleg a védelem tünt ki. A játék mindvégig heves iramú volt, sűrűn tarkítva durvaságokkal. A kikindai bíró nem volt pártatlan és sokszor tévedett a vendégek javára.

— Győzelemmel végződött a becseji R. S. T. K. első hazai bajnoki meccse. Vasárnap játszotta első bajnoki mérkőzését hazai pályán a sztáribecseji RSTK csapata. Ellenfele a jóhírű Torzsai AND volt és a két tizenegyes összecsalása élenk érdeklődést váltott ki. Mindvégig izgalmas és erős küzdelem után az RSTK nyerte meg a bajnoki találkozót 2:1 (2:1) arányban. Az RSTK góljait Milovanov és Kruncz II, a TAND gólját Dalheimer rugta. Rudics bíró jól vezette a nehéz mérkőzést.

Harmárhárom versenyző már első nap kiderült a berlini hatnapos versenyen. A Berlin melletti Obersdorffban hétfőn hatnapos motorkerékpárverseny kezdődött, melyet 443 kilométeres távon tartanak meg. A versenyre majdnem minden állam motorkerékpárosai beneveztek és azon kétszáznegyvennyolcan indultak. A verseny feltételei azonban olyan súlyosak, hogy már az első napon harminchárom versenyző feladta a további küzdelmet, további nyolcvanöt versenyző pedig büntetőpontot kapott. Most már csak egyedül Németország és Csehszlovákia versenyzői állnak büntetőpont nélkül s így a győztes is valószínűleg ebből a két országból kerül ki.

Szerencsétlenül járt futballista. Békies, a noviszádi Vojvodina játékosa, a Futaki uton motorkerékpárjával összeütközött egy kocsival s a karambol következtében a lábát törte úgy, hogy súlyos állapotban szállították be a noviszádi kórházba, ahol jobb lábát amputálták.

— Főlényesen győztek a sztáribecseji ping-pongók Vrbászban. Vasárnap délután Vrbászra rándult át a sztáribecseji Szlavia ping-pong csapata hogy az ottani VSC játékosaival megmérkőzzék. A meglehetősen nagy érdeklődéssel várt versenyt a sztáribecsejiek főlényesen várta a Vrbász csapatával, ményel nyerték meg 9:1 arányban. A Szlavia színeit Bender, Katora Hajpál, a VSC színeit Punyi, Lövy és Sindler képviselték. Katona és Bender játéka nagy tetőzést kellett, míg Hajpál szereplése némi csalódást okozott.

Svájci turára megy a BSK

Zürichben és Kisslingenben játszanak a beográdi kékfehérek

A Jugoszlávia olaszországi vendégsze replése után most újabb megtiszteltetés érte a jugoszláv futballsportot, a nenyiben a BSK a jövő hétre meghívást kapott egy kisebbfajta svájci turára, amit természetesen örömmel fogadott el.

A BSK holnap indul utnak s 14 én, szombaton játssza le első svájci mérkőzését Zürichben a Grashoppers és Young Fellows kombinált csapatával a Grashoppers új stadionjában. Másnap revansmérkőzést játszik ugyanezzel a kombinált csapattal, este pedig elutazik a Zürich közelében levő Kiss-

lingen városkába, ahol kedden játszik az FC Kisslingen ellen.

A BSK még több meghívást is kapott, amiket azonban nem fogadhatott el, mert 22-én itthon kell lennie a Jugoszlávia elleni fontos bajnoki mérkőzésére. Most vasárnap Szkopljében kellett volna játszani a Szláviával, ezt a meccset azonban közös megegyezéssel elhalasztották egy későbbi szabad terminusra.

A BSK Lechnerrel kiegészítve azt a csapatot viszi magával, amely legutóbb az országos bajnokságban szerepelt.

A szubotical alszövetség a ZsAK javára igazolta a sztáribecseji Gragyanszki és a vrbászi Dulcisz SK ellen le nem játszott alszövetségi döntő meccseket

A szubotical alszövetség intéző bizottsága hétfőn este tartott ülésén foglalkozott a sztáribecseji Gragyanszki és a vrbászi Dulcisz beadványával, amelyben a Gragyanszki bejelenté, hogy a ZsAK-kal játszott alszövetségi döntő mérkőzés elmaradt 13 percét nem kívánja lejátszani. A vrbászi Dulcisz pedig a szeptember 6-ára kisorsolt ZsAK elleni alszövetségi meccsét mondta le. Az intéző bizottság helyt adott a két csapat kérelmének és a meccseket 3:0 arányban a szubotical ZsAK javára igazolta. Egyben levette a napirendről a sztáribecseji Gragyanszki ismeretes felebezését a ZsAK-kal lejátszott alszövetségi döntő mérkőzés ügyében.

Az intézőbizottság ezután elhatározta, hogy a szeptember 22-én megtartandó alszövetségi napon Szuboticaln a következő elsőosztályú mérkőzéseket játszik: Szlávia—Bácska, Szand—Konkordia, Szmtc—Sport, Bácsko Gradisten az alszövetségi alap javára a Gradistei Bak játszik a sztáribecseji Teksztüllel.

A szombori alszövetségi napot az intézőbizottság a keddi ülésén elhalasztotta, mivel azon a napon játszik a szombori válogatott együttes az osztrák válogatottal serlegmérkőzést. Az alszövetségi napra kisorsolt Szombori Sport—Szlávia s. k. mérkőzést az intézőbizottság elhalasztotta.

-o-

Rövid sport hírek

A vasárnapi Ferencváros—Spárta mérkőzésen Sárosi orruzódást és kisebb agyrázkódást és kisebb zúzódásokat, Kemény balszélső állasontzuzódást és szintén kisebb agyrázkódást szenvedett, de remény van rá, hogy vasárnapra már mindketten harcra készek lesznek. A prágai revans elé egyébként úgy a magyar, mint a csehszlovák sportközvélemény nagy reménnyel tekint s mindegyik erősen bizik a saját csapata végleges győzelmében.

A Nemzeti, amely tudvalevőleg belügyminiszteri döntés alapján kiesett a nemzeti ligából, vasárnap játszotta új környezetében, a profiligában első bajnoki mérkőzését, amelyen 1:0 arányban legyőzte a székesfehérvári Alba Regiát. Ennek a csoportnak bajnokaspirán a, a Zugló 4:0 arányban győzött a Millenáris ellen.

A budapesti nemzetközi teniszverseny során ismét szembekerült egymással a két rivális, Gábori és Szigeti. A változatosság kedvéért ezúttal Gábori győzött 6:3, 3:6, 6:4 arányban.

A Berlin—Hamburg városközi futballmérkőzést 2:1 arányban a birodalmi főváros csapata nyerte meg.

A svájci bajnokság harmadik fordulójának eredményei: Basel FC—Grashoppers 2:1, Young Fellows—Aarau 7:1, Nordstern-Lugano 2:0, Biel—Lausanne 2:2, Bern—Young Boys 1:0, Chaux de Fonds—Servette 1:1, St. Gallen—Locarno 1:0.

A bécsi WAC nemzetközi atlétikai versenyén, 1500 néző előtt hét osztrák rekord dönt meg. A versenyen néhány magyar atléta is indult, akik négy győzelmet aráltak, indult továbbá a lengyel Walasiewicz futóhajnoknő, aki természetesen minden számát megnyerte.

A magyar nemzeti ligában vasárnap a következő mérkőzések lesznek: Budai 11—Hungária az Üllői úton, Bocskai—Újpest Debreceben, Budafok—Törökvis Budafokon, Salgótarjáni BTC—Kispest Salgótarjánban, Phöbus—Attila Újpesten. A III. kerület—Szeged bajnoki mérkőzést csütörtökön játsszák le Obudán.

Olaszországban még nem indultak meg a bajnoki küzdelmek. Vasárnap csak két tréningmérkőzést tartottak, amelyek eredményei: Ambrosiana—Juventus 0:0, Lazio—Genova 4:2.

A bécsi profiligában az Admira vezet, második a Rapid, harmadik az FC Wien és negyedik a Vienna. Sindelar csapata, az Ausztria eddig az ötödik helyen áll, míg a tabella alján Floridsdorf, a Wacker és a Hakoah kullogna pont nélkül.

A beogradi konferencián, amelyen dr. Andrejevics Mihajlo elnököt, elhatározták a szláv-kupa kiírását, amelyen Jugoszlávia, Csehszlovákia, Lengyelország, Bulgária és esetleg Oroszország vesznek részt. A részletes tervet a jövő év áprilisában megtartandó konferencián vitatják és állapítják meg.

Sipost, a kitünő zagrebi játékost, hosszas huzavona után úgy a volt egyesülete, mint a JNS kiadta Svájcban s így Sipos vasárnap már játszhat svájci egyesülete bajnoki mérkőzésén.

Tenisz

A kikindai teniszezők 11:0 arányban legyőzték a noviknjezeváci Obilits teniszcsapatát

Szombat délután és vasárnap délelőtt a kikindai belvárosi teniszegylet tagjai játszottak barátságos mérkőzést a noviknjezeváci Obilics teniszcsapattal ellen és a kétnapos szép mérkőzés minden számát a kikindai csapat tagjai nyerték.

Részletes eredmények: Férfi egyes: Róth II—Sőregi 7:9, 6:0, 6:3, dr. Fehér—Ivanov 6:1, 6:2, Eidenmüller—Papp 7:5, 6:3, 6:1. Női egyes: Tanglné Hirschenberger Vally—Szilágyi 6:2, 6:0, Mészáros—Avramovné 6:3, 6:0, Halbédl—Mohácsiné 6:1, 6:1. Férfi páros: Róth I, Róth II—Mraovics, Sőregi 6:2, 6:4, dr. Fehér, Tangl I—Kovács, Papp 4:6, 6:3, 6:1. Női páros: Tanglné, Mészáros—Avramovné, Szilágyi 6:1, 6:2, egyes páros: Tanglné és Tangl—Szilágyi,

Papp 6:1, 6:2, Róth I, Mészáros—Mohácsiné, Sőregi 6:2. A második szett 2:0 állás után az eső miatt félbeszakadt. A mérkőzést szép számu közönség nézte végig és a kikindaiakat meleg és bőséges vendégszeretettel részesítették.

A revansmérkőzést vasárnap játsszák Kikindán.

Szuboticali kugli hírek

Favorit vereségek és gyenge eredmények a szuboticali kuglibajnokságban

Vasárnap este három minősítő mérkőzést játszottak a szuboticali kuglibajnokság keretében. A bajnoki versenyek meglepően gyenge eredményeket hoztak. A vasárnapi esőtán elvérzett a bajnokság legkomolyabb jelöltje, az Első Kugli Klub csapata és ugyancsak meglepetést keltett a kuglidrukkerek körében a Napredak veresége a Postásoktól.

Zanatlija—Első Kugli Klub 167:159

Bíró: Szigeti

A versenyt a Zöldfa pályán játszották le nagyszámu kuglidrukker jelenlétében. A versenyt váratlanul a Zanatlija együttese nyerte meg nagy szerencsével és nyole fa különbséggel. Az Első Kugli Klub az első három fordulóban meglehetősen jól indult, a favoritek a győzelme már-már biztosnak látszott, amikor a negyedik és hatodik fordulóban elvértek. A győztes csapatból Kovacev, Radvanszki és Kopilovics, míg az Első Kugli Klubból Oresics, Birza és Stein tüntek ki jó játékkal.

Jugoszlávia—Obtrnik 169:152

Bíró: Pospek

A Prohászka féle versenypályán mérkőztek a csapatok. A mérkőzést a favorit Jugoszlávia biztosan nyerte, habár nem játszotta ki formáját. A jövevő Jugoszlávia együttese könnyen elveszthette volna a mérkőzést ilyen játék mellett, ha a feljault Obtrnikot nem üldözi a balszerencse. A Jugoszláviából Szalai, Csatai és Lipkai, míg az Obtrnikból Csonka és Sztantics játszottak jól.

Postás—Napredak 143:141

Bíró: Dulics

A bajnoki küzdelmet a Napredak pályáján játszották. Az eredmény nagy meglepetés, mivel a meccs favoritja a Napredak volt. A múlt évi bajnokság negyedik helyezettje, a Napredak a kvalifikációs mérkőzések keretében igen gyengén indult és a nálánál sokkal gyengébb ellenfelektől is vereséget szenvedett. Ez a veresége annál is feltűnőbb, mivel hazai pályán veszítette el a bajnoki pontokat. Ilyen szereplés mellett nem igen számíthat előnyös helyezésre az 1935-36-os bajnokság ranglistáján. A győztes csapatból Markesics és Miklenovics, a Napredakból pedig Köhalmi és Sánta szerepeltek jól.

NAK-kugli hírek. Csütörtökön, e hó 12-én játszottak a háromhavi egyéni bajnokságot. Kérem az összes játékosok pontos megjelenését. — Pénteken, e hó 13-án este félkilenc órákor a Zvezdával játszunk barátságos mérkőzést a Bauer-pályán. Kérem az alábbi játékosok pontos megjelenését: Lehner, Bartha, Vraesaries, Pollák, Sauer, Hetterle, Simen, Somogyi, Vászics, Gögös és Fratricsévics.

A csapatkapitány.

-o-

Bírókűldés a szuboticali alszövetségben. OSC—Gragyanszki Boros, Szak—Krivaja Avramov, Szombori s. e.—Bezdáni s. e. Sibalic, Dulcisz—Tri Zvezde Bogdanovics, Szombori a. k.—Szlávia Tusánovics, Szivaci s. k.—Kulai s. k. László, Kulai Hajduk—Cervenai s. k. Ruzmann, Molac—Obilics Polyvas, Jak—Jugoszlávia Radovanovics, Triglav-Plaa Zvezda Kozohara, Gram—Elektra Varga, Szloga—Miletiesi s. k. Mihók, Csonoplyai s. k.—Rigyicai s. k. Sztéfanoics, Msk—Trgovacski Spanyol, Rigyicai Omladina—Krnjajai s. k. Misák.

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a szomorú hirt, hogy

Lidlóf János
szobafestőmester

hétfőn, szeptember 9-én, este 6 órakor, 55 éves korában jobblétre szenderült. Földi maradványait szerdán, szeptember hó 11-én, délután 2 órakor fogjuk a gyászházból, Pasityeva 31. szám alól, a református egyház szertartása szerint a Futaki-utí református temetőben örök nyugalomra helyezni.

Nagydjék bencében!

Noviszád, 1935. szeptember 10.

A gyászoló neje

FOTO BOULEVARD
WOLLBERGER KAROLY

Modern felvételek izlées, művészi kivitelben. Noviszád, Bulevar Kraljice Marija (Letić-palota). Amatőr-felvételek díjtalan kidolgozása.

Ha bármilyen komplikált ügyben

könyvszakértőre

lesz szüksége, ha perfekt **könyvelő** akarja magát kiképeztetni, forduljon:

Borbély Lajos, könyvszakértő
Noviszád, Tesla Nikola ulica 7. — Postafiók 75.

Szaribecsej és Noviszád között a leggyorsabban, legkellemesebben és legolcsóbban

autóbuszon utazik!

Szaribecsejről indul (az Imperial-szálló elől) reggel 1/27. Noviszádról indul (a Buza-térről) d. u. 12.00 órakor. Közlekedik naponta, vasárnap és nagyobb ünnepek kivételével.

A Szlari és Novi Becsej között közlekedő MIROSLAV motoroshajó menetrendje:

Érvényes 1935. május 15-től Menetidő 30 perc
Stari Becsejről indul: 5:15, 7:30, 9:55, 13:45 és 17:00 órakor
Novi Becsejről indul: 6:45, 9:15, 11:45, 16:15 és 19:40 órakor
A két Becse között közlekedő motoroshajó, amelynek jó összeköttetése van valamennyi vonattal, olcsó, gyors és kényelmes utazást biztosít Bánát középső részéből Bácska középső részébe és viszont.

APRÓHIRDETÉSEK

ugy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1— dinár, NAGY BETŰS 2— dinár. A legkisebb apróhirdetés ára 12— dinár.

A keretes hirdetések ára hasábmilliméterenként 1. a hirdetési oldalon 0:80 dinár 2. a szövegrészben 2:50 dinár.

Többszöri hirdetésnél ismétlődést engedményt adunk, az álláskeresők pedig 50% kedvezményben részesülnek. — A hirdetési adó a hirdetőfelet terheli.

A hirdetések ára kisebb megbízásoknál előre fizetendő, vidékről beküldhető postabélyegben is

Hirdetéseket a másnapi lapra este 6 óráig, szombaton délután 4 óráig veszünk fel.

Állást keres

INTELLIGENS asszony magányos urhoz gazdaszszonvnaK vagy anyahelyettesnek ajánlkozik. Ajánlatok „Jólelkű” jellegre a szubotici kiadóba kéretnek. 276

Kereslet

Férfi és női munkásokat női konfekcióhoz még mindig felvesz „Edison”, Kralja Petra 27, udvar. 2795

Szabómestereket női konfekcióhoz, házonkívüli állandó munkára keres „Edison”, Kralja Petra 27. 2796

Állásnőküli kereskedősegéd Noviszádon, havi 1500—2000 dinár állandó keresetbe juthat. Szükséges tőke 1000 dinár. Cim a kiadóban. 2792

Megvételre keresek egy 3+1 lámpás jobb márkájú vilányrádiót beépített hangszóróval. Cim a kiadóban.

Megvételre keresek Phönix vagy Viktoria gyártmányú Hegeldruckpresse 40x60-as nyomdagépet. 1 lóerős motorral. Irásos ajánlatot „Nyomda” jellegre a kiadóhivatal továbbít. 2768

Használt tizedes mérleget, ötven kg-ig, megvételre keresek. Ajánlatok Kardos hirdetővállalathoz, Futoska 13, intézendők. 2791

Eladó

Földieper palánta — Hindenburg, legnagyobb a világon, 100 drb. 30 dinár termelési utasítással. Szállítja: Hirschl, okl. műkertész faiskolaja, Szubotica, Trg Cirila i Metoda 7. Telefon 66. 244

ADIN cérnagombok tartósak

Eladó egy 35 HP. gyári magánjáró, átalakítva szilvógázra, Hoffer gyártmányu. — Uzemképes állapotban megtekinthető: Príkídánovics István, Bajmok. 2793

Egy sarokház 2 üzlettel, 30.000 dinár amortizációs kölcsönrel, eladó vagy elcserélhető. Aleksza Santitya 96. 2794

Ujonan épült ház a Temetini uca forgalmas helyén, olcsón eladó. Érdeklődni: Kralja Petra 11, a ház mesternél. 2790

Jókarban levő 500 cm³ motorbicikli, N. S. U. gyártmányu, 5500 dinárért azonnal eladó. Megtekinthető: őzv. Gulyásné, Beocsin. 2797

ELADÓ egy modern cse-répkályha (230 cm. magas, mélyhangu Sunda cimbalom és egy tölcséres dupla-rugós gramofon, 60 darab kitűnő magyar lemezzel, valamint zsolnai vázák és tálak. Megtekinthető Szuboticián, Petrogradszka 27. 241

Kiadó

Lakás új házban kiadó. All: 3 szoba, előszoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekből. Lukijana Musicog ul. 11-a. 2789

Magányos ház, két szoba, konyha, spajz, 1/2 hold földdel, a Petlova ul. 5. szám alatt kiadó. — Érdeklődni: Dirner, Dunauca 29. 2788

Különféle

Uj sarokház két üzlettel, 30.000 dinár amortizációs kölcsönrel eladó vagy elcserélhető. Aleksza Santitya 96. 2794

Elveszett hétfő délután 5 órakor a Schwarz-fateleptől a selyemgyarig egy kis zsebpénztárca 1500 dinárral. A becsületes megtaláló adja le jutalom ellenében a Schwarz fatelepen. 2787

PARK HOTEL

Szuboticián az utazó uraknak tiszta, csendes, kényelmes és olcsó szobákat nyújt. Minden szobában folyóvíz — Fürdőszobák — Elsőrendű, kitűnő konyha, olcsó pensió rendszer. — Jó horok. — Telef. 70. 237

Fürdőszoba teljes felszerelések, rézből, vasból, víz-, gőz- és gázarmatúrák kaphatók Barzel vaskereskedés, Szubotica.

Szuboticián kiadóhivatalunk minden nap reggel 1/29—2-ig és délután 5—7-ig tart hivatalos órákat

BAJMOKON

hirdetéseket eredeti kiadóhivatali áron a „REGGELI UJSÁG”-ban

offani munkatársa: Lukács Jenő vesz fel

Vásároljon hirdetőinknél

Nincsenek többé szeplők és arcfoltok, mert a Kovács-féle Nagyenjedi arckenőcs és borax-szappan használata mindent hihetetlen rövid idő alatt eltüntet.

Kapható minden kozmetikai szaküzletben. Postán azonnal küldi a fölerakat

Herci drogéria
Szubotica. 233

A sárga faj újabb diadala



A berlini nagy nemzetközi atlétikai versenyen a 100 méteres síkfutásban a japán Szucuki győzött 10.6 másodperces idővel. Szucuki a kép baloldalán látható. Mellette Sir magyar futó (2 ik helyezett) és Strindberg svéd (3 ik helyezett)

H I R D E T É S E K

a Reggeli Ujságban



Napoleon a hódító, a diktátor és a szerelmes férfi

Írta: Tatár András

46



Azonban már érzi a tudatos árulást, kezdi észrevenni, hogy csak játékszer volt Josephine kezében — és ez az, amit nem tud megbocsátani, amit nem is bocsáthat meg anélkül, hogy önmagát is le ne alacsonyítaná vele.

Erre a lealacsonyodásra pedig képtelen. És hogy a válás gondolata mennyire megfeszülődik lelkében, mi sem bizonyítja jobban, mint az a csalódott hang, keserű levél, amelyet Joseph bátyjának küld Párisba néhány nappal azután, hogy Josephine újabb hűtlenségéről tudomást szerez:

„Rád bizom érdekeimet, — írja neki többek között. — Sok bajom van az otthoni dolgokkal, a fátyol föllebbent... Te maradtál nekem egyedül a világon. Barátságod drága nekem. Ha Téged is elvesztenék és Te is árulómmá válnál, embergyűlöletem teljessé lenne. Szomorú, ha az ember minden érzését egy valakire pazarolja... Te megértés! Legyen rá gondod, hogy ha visszaérkezem, Páris környékén, vagy a Bourgogneban egy házat találjak. A telet ott akarom tökéletes elzárkózottságban tölteni. Undo-rodom azemberektől. Nyugalomra és magányra van szükségem. A nagyság untat. Érzelmeim meg vannak tépázva. Huszonkilenc évvel meddőnek találom a dicsőséget. Mindent kimerítettem. Nincs más hátra, mint hogy tökéletes egoista váljak belőlem. Párisi házamat meg akarom tartani és senkinek nem vagyok hajlandó átengedni, bárkíról is legyen szó. Nincs egyebem, csak anyyi, amennyi a puszta élethez kell... Te megértés. Csókolom feleségedet és Jérômeot.”

És ezek nemcsak üres szavak nála. Most már lelke mélyéig meg van győződve róla, hogy a hűség csak hű fantazmagória — és ezt a nagy leckét előbb a maga, majd Josephine kárára tanulja meg.

Pauline Fourés asszony

Változatlan hévvel és bensőséggel szereti továbbra is az asszonyt — de mostantól kezdve ugyszólván gondolkodás nélkül te-

szi tul magát apróbb-nagyobb hűtlenségeken és nyíltan is fangoztatja, hogy ezek a többé-kevésbé futó kalandok nem egyebek, mint a férfi természetes és érthető gyöngeségei, amelyeknek sem az ő, sem más szempontjából nem szabad különösebb jelentőséget tulajdonítani.

A szándék és az elhatározás ilyenképpen gyorsan megérlelődik — most már csak megfelelő nőre van szükség, aki az első fájdalmas kiábrándulást egy időre elfeledtesse vele...

A választék nem tulságosan nagy. A fehér nő meglehetősen kevés Kairóban, az arab és egyiptomi szépségekhez pedig semmi kedve — nem úgy, mint a kevésbé változatos Junot-nak aki már hónapok óta ugyszólván együtt él egy egyiptomi nővel... És Bonaparte hiába néz körül társaságában, senkit sem talál, aki a hűtlen Josephine-t akár csak rövid időre is helyettesíteni tudná...

Egy napon azután a véletlen szeszélye oldja meg a helyzetet.

A párisi mintára megcsinált Tivoli-parkban, az expedíciós hadsereg tisztjeinek kedvenc szórakozóhelyén egy este egy feltűnően szép, szökehajú, fiatal európai nőre lesz figyelmes.

— Ki ez a csodálatos tünemény? — kérdi sugva a kíséretében lévő Junot-tól. — És hogyan lehet az, hogy eddig még nem került a szemem elé, pedig amint látom, most is tisztek társaságában van?...

Junot sokatmondóan mosolyog.

— Ez nagyon furcsa eset, tábornok — mondja. — A hölgy ugyanis Fourés hadnagy felesége és arról nevezetes, hogy az expedíciós sereggel jött át Toulonból...

— Lehetetlen! — kiáltja Napoleon elképedve. — Hogyan? Hiszen a tisztek feleségei nem kísérhették el férjeiket... És szigorú tilalom volt arra, hogy nők akár csak rátehessek a lábukat a hadihajók fedélzetére!...

— Mégis így történt — válaszolja Junot mosolyogva. — Fourés hadnagy és Pauline asszony néhány héttel a behajózás előtt kötöttek házasságot és amikor a hadnagnak Toulonban jelentkeznie kellett csapatánál, az asszony kijelentette, hogy ha akármi történik is, nem válik meg tőle!... Most már elmondhatom, hiszen eddig is nyílt titok volt, csak éppen ön nem tudott róla, tábornok... De ugyszólván mindenki a kezükre járt, hogy a kegyes család sikerülhesen!... Oly szépek voltak és oly fiatalok és annyira szerették egymást, hogy senkinek sem volt szíve nemet mondani...

— Dehát a hajón mégis csak fel kellett tűnnie egy oda nem való nőnek! — mondja Napoleon, aki látnivalóan már egyáltalán nem haragszik tilalma megszegéseért. — Hogyan lehet, hogy erről senkisémet tett jelentést?

— Mindenki szemet hunyt a dolog felett... És hogy utólag se érhesen senkit szemrehányás, a szerelmes fiatal asszony azt eszelte ki, hogy közlegényi egyenruhát szerzett és vadászgyalogosként tette meg az utat velünk együtt Toulontól Alexandriáig, mint Fourés hadnagy tisztiszolgája... természetesen a hadnagy kabinjában...

Napoleon jóízűen nevet a történeten és hosszan néz utána az aranyszöke hajú, vidám, fiatal asszonynak, aki két tiszt karjába akaszkodva éppen csengő nevetéssel tűnik el a park fái között.

És hirtelen feltámad benne egy eddig ismeretlen kényuri megkívánás — talán a Kelet levegője teszi, talán csak az a tudat, hogy akaratával ugyszólván szegülhet szembe senki és semmi...

— Ezt az asszonyt meg akarom ismerni! — mondja Junotnak.

A fiatal segédtiszt visszafojtja az ajkára toluó megjegyzést és szótlánul meghajol. A fővezér akarata — parancs!

Találkozás az estélyen

Másnap reggel fűrgelábu küldöncök viszik szét városszerte a meghívókat a tisztek szállásaira: Dupuy tábornok, Kairó katonai parancsnoka nagy vacsorát ad, amelyen talán maga a főparancsnok is megjelenik... Fourés hadnagy lakására is bekopogtat egy küldönc — a meghívó azonban csak Fourés asszony nevére szól.

A fiatal tiszt megdöbbenve forgatja kezei között az irást. Tévedésről azonban szó sem lehet — és még kevésbé juthat eszébe fellebbvalóival szembehelyezkedni. Bármilyen nehezére esik is, egyedül kénytelen engedni Pauline asszonyt, aki hófehér ruhájában még elragadóbb jelenség, mint az előző este volt, amikor Bonaparte tábornok a Tivoli-parkban először meglátta.

A szép, fiatal Pauline egyébként is hozzá van szokva ahhoz, hogy különböző korú és rangú tisztek szívesen forgolódnak körülötte — Dupuy tábornok estélyén azonban mégis meglepetve érzi, hogy valamilyen különös oknál fogva valósággal közép-pontjává vált a társaságnak. Mindenki körülötte sürgölődik, mindenki bókákat mond neki, mindenki igyekszik magára vonni a figyelmet — úgy kezelik, mintha nem is egy egyszerű kis hadnagyocska felesége, hanem legalább is valami uralkodóházból származó hercegnő lenne.

Pauline nem tudja mire vélni a dolgot — de sugárzik a boldogságtól és hamarosan beletalálja magát az érthetetlen, de annál kellemesebb helyzetbe. Már szinte azt is természetesnek veszi, hogy a vacsoránál a főhelyen, a vendéglátó Dupuy tábornok és Junot ezredes között jelöl ki a helyét...

(Folytatása következik!)